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Ocnașii vacantei Gazul metan
In fiecare an, vechile aspîrațiuai 
spre fericire din adolescență se tre
zesc, la apelul vacanțelor, — spre 
a adormi în desamăgire, la sfârși
tul lor... Fiecare pășește spre salu
brele alizee ale mării sau spre vân
tul înviorător al înălțimilor ca spre 
făgăduiala unor noi și luminoase 
destine. Mai toți, nu izbutim în lu
nile de vacanță decât să ne plicti
sim, să ne intoxicăm, și să ne de- 
tracăm stomachul și bugetul.

Ați băgat de seamă că singura 
amintire durabilă, după vacanțe, 
este cearta avută în tren, la ple
care, cu tipul care vrea să închidă 
geamul compartimentului?

Ion Dimitrescu

Latinitatea la... Pesta

de 
ier 
Po-

_,..Unde mergem vara asta?...
Trepanați de arșița perfidă a 

verii care-și începe barajul de foc 
pe străzi și pe șosele, medităm în
delung la deliciile vacanței care 
vine, — scontând cu voluptate far
mecul concediului apropiat... Să 
părăsești măcar pentru o lună 
orașul odios, în care nu ai isbutit 
să-ți asiguri legături durabile de
cât cu fiscul! Să poposești undeva, 
departe, pe-un tapșan de verdeață,
— sub curcubeele de miresme în
tinse printre arcadele frunzișurilor,

unde să nu mai auzi vorbindu- 
se nici de scandalul dela Cameră, 
nici de certurile dela Academie! Să 
stai întins la um'bra brazilor sau la 
o margine de mare, odihnindu-ți 
pe-o mână ceafa, iar cu cealaltă pi- 
păindu-ți portmoneul pe caie era să 
ți-1 ștrepelească un hamal improvi
zat, la scoborârea din tren...

Să pleci, să-ți clătești timpanele 
de sgura lăsată de larma atâtor cla
xoane, de sgomotul infernal al uli
țelor! Să respiri aromele sihăstrii
lor și mirodeniile buruienilor 
câmp, — uitând de necazurile 
nii și de proectele d-lui Mihai 
povici!

Pentru o parte din noi, prăfuiți 
ca salcâmii în zarva asurzitoare a 
orașelor, există o reală nevoie de 
vacanță. Pentru cei mai mulți, — 
însă, — pentru femei, mai ales, nu 
există decât dorul vacanțelor. Este 
unica epocă de evaziune și de vis, 
stagiunea idilelor posibile și a a- 
venturilor probabile, — anotimpul 
inflațiilor sentimentale și al hoină
relilor extramatrimoniale. Vară, — 
soră de caritate a imaginațiilor in
trate în clocot și-a sufletelor dorni
ce de primenire și uitare...

Deși, în realitate, cei mai muiți 
dintre vilegiaturiști nu izbutesc să 
uite decât cheile dela cuiere, lăsate 
pe marmura bufetului din sufrage
rie!

Există visul vacanțelor, — tot a- 
tât de îndărătnic printre adulți ca 
și printre copiii lor. Și există reali
tatea plină de desamăgiri a vacan
țelor.

Cuferele, mai întâi.
Anul trecut, la întoarcerea dela 

munte, valizele fiecăruia dintre noi 
erau, toate, într’un hal de plâns. 
Cuferele, și ele, ajunseseră de cu
loarea lipiei, și ca lipia de plesnite 
și de scofâlcite. Cu câtă jenă le-ați 
înregistrat la bagaje, atât la pleca
re cât și la întoarcere, — țineți 
minte? Ați jurat că, anul viitor, nu 
veți mai îndura ocara unei vilegia
turi atât de jalnic echipate! Și iată 
că suntem iar în miez de Cireșar,
— cu aceleași cuiere, desfundate 
ca și bugetele d-lui Vintilă Brătia
nu. Tot cu ele vom pleca și anul 
acesta? Adoptând vocabularul fi
nanciar al răposatului guvern, vom 
accepta și anul acesta osânda unei 
vilegiaturi „de ispășire“...

La mare, sau la munte?
Anul trecut, la munte, locuiați în 

aceeași curte cu proprietăreasa. 
Trei luni de zile, v’a afumat cu co 
cenii pe cari îi ardea pe înserat, cu 
o mistică punctualitate. Pe Mimi au 
țiriut-o trei săptămâni colicile, din 
pricina smeurei și-a murelor. Pe 
Andrei îl pălise mania excursiilor, 
de era să-și frângă gâtul la întoar
cerea de pe Caraiman. Iar la sfâr
șit, prin Septembrie, o stupidă ne
răbdare v’a făcut să vă grăbiți cu 
trei săptămâni plecarea, și să por
niți spre casă cu o precipitare pe 
care nici astăzi nu v’o explicați. 
Nostalgia orașului, — chemarea as
faltului și a stridențelor municipale 
luaseră, pe nesimțite, locul dorului 
vegetal de soare, de verdeață, și 
de vânt, cu care plecasem i-pre 
munți...

La munte, sau la mare?...
Acum doi ani, am fost pe cea mai 

frumoasă plajă a noastră.
Intre nisipul blond și imensită

țile străvezii, valurile acumulau a- 
devărate morene de alge pestilen
țiale, — cu miros de iod învechit și 
de doage putrede, de tutun acrit și 
ds hoit părăsit. Din prima săptă
mână, nasul a început să vi se ju- 
puiască din pricina soarelui; omo- 
platele, și ele, v’au usturat zece 
zile. Era să vă înecați la doi pași de. 
ponton, și-ați înghițit câteva cin- 
zeci de apă sărată, cu parfum de 
lintiță. V’ați întors cu fața de culoa • 
rea nucilor de cocos, cu părul de 
colorat și răsvrătit, — cu entuzias
mul cosit, și cu sufletul urzicat.

I Lună Iunie, — prag al vacanțe- 
I lor, — unică oază în sufletele târ- 
■ pveților robiți de inutila lor trepî- 
■dafc, ca de-o misterioasă morfina!

Am fost, dacă nu mă înșel, singurul 
om care am atacat pe d. Morîtz de 
Waleffe, surâzătorul antreprenor al 
latinității în congrese internaționale și 
în aranjamente bănești pe sub mână.Il 
auzisem, în discursul ținut la Bucu
rești, declarându-se cu limbaj și ți
nută de biciclist, apărător grozav al 
latinității contra rasei anglo-saxone 
și elogiind suspect de dulce pe Ionel 
Brătianu, prezent acolo și șef atunci 
al bugetului Statului.

L-am revăzut apoi în cursul aces
tui an, organizând un concurs inter
național de frumuseți femeiești, ale
gând personal pe frumoasa României 
în persoana unei arhicunoscute fe
mei din Constanța, Ziarele au divul
gat apoi manevrele sale pentru a dis
tinge la Paris pe reprezentanta Un
gariei, adică a unei țări care face o 
propagandă turbată în Universul în*  
treg și prin orice mijloa.e, — o țară, 
prin urmare, dispusă să plătească ori 
cât pentru a-i triumfa numele pe piața 
internațională. Antreprenorul latinită*  
ței renunțase de data aceasta la cri-1 
teriul latin, întinzându-și raza de o- 
perație asupra tuturor raselor euro
pene pentru a face să triumfe echi
voc rasa turanică. In noua sa înfăți
șare, d. Moriț de Waleffe 
ca un proxenet în stil maref 
marfă de toate rasele.

Când venise în București 
nitatea sa, d. Moriț lansase 
între ele pe aceea a unei Universități 
franceze la noi! Ideia a fost îmbrăți
șată serios de un ziarist dobitoc ca 
d. Romulus Seișeanu care, cu acel 
prilej, a batjocorit violent pe d. C. 
Rădulescu-Motru însuși, fiindcă aces
ta îndrăznise să declare drept năz
bâtie ideea superioară a ddu.i Moriț,

D. Waleffe de Moriț apare azi 
într’o nouă ipostază: el își duce lati
nitatea la Budapesta, care are nevoie 
să adune în interesul aceleași propa
gande toate congresele din lume. Stu
pefiat de noua ispravă, cunoscutul 
ziar bucureștean care l-a susținut cu 
furioasă admirație în celelalte două, 
l-a somat pe d. Moriț să se explice. 
Iar d. Moriț sa explicat: se duce cu 
latinitatea la Budapesta fiindcă... în 
evul-mediu Ungaria catolică între
buința... limba latină! Argumentul e 
decisiv.

Așteptăm, prin urmare, din partea 
d-lui Romulus Seișanu o nouă apologie 
a proxenetului latinității, d. Moriț 
Walaffe.

apărea 
oferind

cu lăți
și idei;

NicOiifor Crainic

Direcția generată P. T» T. anunță că în curând vom putea ydfbi 
la telefon, în mod curent, cu toate capitalele europene* |

— Allo! AlloI C5ne-î acolo? Londra? Nu, duduie, pentru numele lui 
Dumnezeul... Eu cer de două ceasuri Gara de NordI...

E bolnavă rău Budapesta
Nu odată am scris cu umană în

țelegere de drama imperialismului 
unguresc redus de hotărîrea impla
cabilă a istoriei la proporțiile justei 
lui extinderi. Ne-am dat prea bine 
seama câtă tristeță trebue să fie in 
sufletul unguresc a cărei megalo
manie a primit cel mai violent co
rectiv prin pacea dela Trianon. Am 

| rămas indulgenți la vaetul magna
ților de au asurzit Europa „redați- 
ne pe iobagii valahi“, nu am 
protestat când redacțiile tutu
ror ziarelor din toate țările au 
fost invadate cu broșuri, 
înfățișând Ungaria milenară, 
cum o pot concepe ungurii, 
tru febra cu o temperatură 
cată a Budapestei obsedată de ha
lucinații geografice, am avut o în
găduință de nație sănătoasă, aștep
tând ca anii să mai domolească vi
rulența febrei și să intre în covales- 
cență. Bolnavul Europei cu crize de 
furie elocintă se vindică foarte greu 
și noi avem o răbdare egală cu răb
darea milenară de a aștepta drep
tatea istoriei.

S’a petrecut un fapt care trece 
dincolo de febră, pentru a intra 
deadreptul în plină necuviință, un 
fapt ce nu mai poate avea nici o 
scuză, tolerat ar echivala cu o pa
ralizie a simțului de demnitate, cu 
acceptare o oricărei ofense viitoare. 

Să istorisim ciudata mojicie prea 
puțin potrivită pentru maniile aris
tocratice ale Ungariei.

i Vin timpul congresului internațio
nal de agricultură delegația ungară 
a Socotit prilejul potrivit să împartă 
o serie de broșuri. Nimic mai firesc

hărți 
așa 

Pen- 
ridi-

și toată lumea a crezut că sunt lu
crări de specialitate» material știin
țific util unei cât mai complecte do
cumentări a participanțllor la con
gres. Spre uimirea generală erau 
cărți de propagandă politică, bro
șuri împotriva tratatului dela Tria- 
non, întovărășite de faimoasele 
hărți în care spiritul de protestare 
ale Ungariei se complace de zece 
ani de zile.

Liberi sunt ungurii să svârle mii 
de tone de maculatură protestă- 
reață, dar nu in casa noastră, nu la 
noi în țară.

Suntem o nație de țărani, blazoa
ne nu cunoaștem decât din țâfna 
fanarului, Basarabii și Mușatinii 
dorm somnul de veci fără urmași, 
nu avem ceeace se chiamă o aris
tocrație cum a» ungurii, dar sme
rita nație de țărani, acești valahi 
au ceiace se chiamă cuviință. Știe 
respectul cuvenit unui oaspe, fiind
că presupune că și oaspetele cu 
noaște legile de bună cuviință. Nu 
intri în casa cuiva ca să-l batjoco
rești, să-i scuipi icoanele, să-i ne
cinstești căminul, să-i scotocești 
prin unghere ca să-1 prazi, Există 
o reciprocă siguranță de omenie. 
In memoriile exploratorilor prin 
părțile unde subslstă rudimente n- 
mane, abia înmuguriri de viață în 
comun, toți acești exploratori, fără 
excepție, constată obiceiul ospitali
tății într’o formă sau alta. Nu ni se 
spune dacă cunosc și reciproca o- 
bllgațiilor, dar se pare că este așa 
de normală această obligație de bu
nă cuviință a celui ospătat încât ni-

meni nu s’a trudit să o noteze.
Iată că neamul așa de mândru 

(nu zicem îngâmfat) al ungurilor, 
neamul grofilor nu cunoaște oele 
mai elementare norme de bună cu
viință obligatorie pentru musafir. 
Un confrate, pe bună dreptate in
dignat de mojicia, căci așa poale fi 
calificată fapta delegației ungu
rești, cere o drastică intervenție a 
ministrului de externe.

Nu vedem în ce mod, dar nl se 
pare absolut inutil când o nație vă
dește apucături ce nu pot fi măcar 
concepute de o minte normală. Să 
fii oaspetele unei țări și să găsești 
momentul potrivit să o Insulți este 
ftitr’adevăr un record de necuviin
ță, de mojicie cu miros rânced de 
picioare nespălate. Un jeg moral pe 
o vanitate de grofi.

Dar dacă s’a putut Întâmpla o a- 
semenea acțiune înseamnă că Un
garia este bolnavă rău, febra l-a a- 
nulat complect simțul realităților, 
și în impulsivitatea isterică a ges
turilor se poate citi tin fluid de de
mență colectivă. Sunt sigur că toa
te delegațiile statelor participante 
la congresul internațional de agri
cultură au rămas oarecum buimă
cite de mojicia ungurească.

Nu cel mai frumos răspuns, cea 
mai umilitoare replică este aceiaș 
zâmbet pentru bolnavii dela Buda
pesta. In definitiv nația de țărani 
valahi are atâta siguranță în fritan- 
glbftitatea hotarelor ei încât poate 
îngădui, consolarea cu halucinații 
geografice a bieților grofi.

E bolnavă rău Budapesta.
Pamfil Șeicaru

Bacalaureatul la minoritari

Superficialitatea candidatilor
de PAUL I. PAPADOPOL

rul „Timpul“ ; (H. E.) î
/. Ghica cu „scrisorile către V. 

Alecsandri“ (H. E. și S. M.);
Alecu Russo cu „Cântarea Ro

mâniei“ (1) și V. Alecsăndri cu 
„Sentinela română“ (2) (S. M.) ;

7. L. Caragiale care „face istori
cul țării din anumite puncte de 
vedere și în multe locuri accen- 
tuiază despre neajunsurile cauzate 
de Turci și sfârșește cu ideea răs- 
boiului care nu mai 
turat" (3) (S- M.);

B. P. Hașdeu cu 
Vidra“ ; (4) (S. M.)

7. L. Caragiale 
sale teatrale'4 (5), (S. M );

Titu Maiorescu „prin discursu
rile sale patriotice“ ; (S. M.) ;

Mihail Eminescu: „împărat 
proletar“ ; (S. M.) ;

Mihail Kogălniceanu „prin 
formele și ideile sale“ (S. M.).

Astfel de candidați merg și mai 
departe: afirmând că Alecsandri t .4 - • - - -

Motivat așa cum am văzut — 
bacalaureatul de mai jos nu va 
miră. El se va mărgini la reprodu
cerea scrisă a câtorva răspunsuri 
tipice de literatură românească 
din care se va vedea (cu rare ex- 
cepțiuni) totala lipsă de pregătire 
a candidailor minoritari în legă
tură cu obiectul fundamental al 
școalei noastre.

Obiectul examenului a fost: 
„Câfiva cântăreți (proză și ver
suri) ai răsboiului dela 1877—78.

Răspunsuri vagi, nesigure, su
perficiale, îndoelnice, eronate, îns
păimântătoare care constau din :

1. Confundarea scriitorilor în
tre ei. Astfel printre cântăreții a- 
cestui eveniment, a cărui datare, 
pentru ușurință, a fost circum
scrisă chiar în titlu, ni se citează : 

Delavrancea, despre care, în loc 
de orice altă analiză ni se spune 
că „are un volum cu nuvele din 
acest răsboiu" (candidatul P. P.);

Eminescu, cu articolele din zia-’ suț născut, la 185^ că a. foșt jin

este de tnlă-

„Răsvan șl 
Í
„prin operele

și

re-

elev al Se oalei latiniste, că St. O. 
losif, în „La arme" (6) se referă la 
aceiaș eveniment (7); că N. lor ga 
a conferențiat la..*  Academia Mi- 
hăileană, — etc.» că N. Qane a 
fost poet — etc.

Unii .merg și mai departe consi
derând :

pe losif autor al volumului „Cân
tece de vitejie“ ; (B. N») ; (8) i 

pe Mări o ar a Ventura — a 
sei Curcanii" (9) ; (I. R.) ;

pe Alecsandri ca „făcând parte 
din curentul Semănătorul" (10); 
(S. Al.);

pe Co$buc scriind, 
în aceiaș timp cu 
(R.I.) ;

poezia „Tatăl lui
fiind de Alexandri (11) ; (I. Gh.) ; 

pe Coșbuc drept primul cântă
reț al răsboiului dela 77 (Sz. I ) ; 

pe Alexandri ca autor de ro
mane cu operele : „Nunta Zamfi- 
rescu“. „In războiu“ (P.Fr.); (12);

pe /. Hei. Rădulescu ca scriitor 
în aceiaș direcțiune, alături de Gr. 
Alexandrescu (13)... (K. E.) ;

pe regele Carol / cântăreț al 
aceluiaș eveniment; (P. V.), cu
care s’a ocupat foarte mult. „Soc. 
Junimea". (F. U).

Q mentiuuQ șp^Xlă merită can*

„pîe-

(10);

în Muntenia, 
Alexandri;

Neacșu“ ca

dîdata D. E. care răspunde la 
chestiunea de mai sus amintind» ca 
opere de Alexandri, între altele : 
Povestea unei coroane de oțel, (14), 
£ etatea Neamțului, Sobieschi ii 
Polonii (15) și Despot VoMîar de 
Eminescu: Doina iar de D. ZamH- 
rescu: Viața la țară și Tănase 
Scatiu (16)*

O alta candidată (K. I.) își în
cepe enumerarea cu V. Cârlovă 
(17), pentruca o a III-a s’o ter
mine cu „Șoimii“ de Mihail Sado- 
veanu (R. C.) (17), iar o a IV-a 
să-i adaoge — colac peste pu
păză — „Neamul Șoimăreștilor“ 
(St G.). Să amintesc că aceiaș 
(șî a V-a : M- S.) se referă chiar 
la „Marșul anului 1848“ (19)?

Monument de confuziune este și 
lucrarea candidatei H. V. care 
vorbește despre romanul lui Coș; 
buc „Dan“.

2. Acestor confuziuni, care dau 
perfect de bine pe față debandada 
cronologică a celor câteva cu
noștințe de istorie literară, li se 
adaogă altele și anume: regreta
bile confuziuni ale unor opere des
pre care candidata D. I» afirmă în 
scris: „Care copil din clasele pri
mare nu cunoaște versurile lui 
Ălexandriiss .S“ Si totuși: fiaadi-

necuriștii partidului. Aceasta pe 
de o parte. Re de alta, au pornit 
la facerea de cheltuieli, dintre cari 
numai Salariul directorului general 
atinge proporții princiare- Era dar 
foarte natural ca acei concesio
nari să treacă peste angajamentul 
ce și-au luat șl să mărească, fără 
nici o rațiune niărturisită, prețul 
gazului, Pe sprânceană»

In astfel de condițiuni» statul, 
cel mă# mare acționar, poate sta 
nepăsător?

Dar grupul concesionar» invo
când textele de legi dictate de 
Tancred în noaptea aranjamentu
lui, se miră de „illegalitățilje“ la 
care sunt supuși. Se miră? De ce 
se miră?

Doar răfuiala dintre țara care 
protesta zadarnic ieri și briganzii 
(cari se miră azi)i unși de către 
Tancred, la gazul metan» abia în
cepe. A evîta această răfuială, iată 
calea cea mai bună, pentru conce
sionări și pentru d. Motaș. Mal 
ales. ‘

în definitiv, întregul scandal în 
jtirui aceStei bogății de energie se 
redtide la 6 nimica toată, cu care, 
de altfel, țară a fost obicinuită și 
înainte de războiu și, mai ales, 
după, dridecâfe ori partidul li- 
bărâl își făcea iatacul în conduce
rea țării: la b simplă confuzie în
tre patrimoniul public și inventa
rul dela club, și de care o țară a 
luat cunoștință, atunci când s’a 
prodtih. $i a protestat. Dar pro
testele nau avut nici 6 urmare: 
ceeaefe înseamnă că morala pu
blică n’ă fost în stare să cuprindă, 
hi imperativele ei, măsurile nece
sare pentru înlăturarea acestei 
confuzii și reprimarea nemaipo
menitul^ brigandaj economic, a- 
ranjat în bordelul de Conștiințe 
patronat de madona trotuarului 
pdlitiO.

Brigandajul constă în ocuparea 
câmpurilor de gaz metan din Ar
deal; de către o societate liberală 
înființată prin ocheadele târfei $i 
în care statul aducea totul, îar 
câțlvâ curtezani deveneau acțio
nari tarifați după preferințele ce 
li Se acordă. $i astfel o bogăie, a 
cărei evaluate atinge cifre fantas
tice, ă trecut în proprietatea aces
tora printr’O Socoteală sumară șt 
expres greșită, făcută nu după 
randamentul ce-1 putea da în de
cursul anilor, ci prin venitul ce-1 
dădea o infimă parte exploatată și 
verificată.

In speță însă, țara na 
nimic vinovată. Ea se afla 
de partda acelora» cari o 
zentau realmente, fără 
protectoare a jandarmilor, 
n’âu aprobat, nici Sub 1 
concepția partidului liberal în ma
terie de Valorificare a bogățiilor 
ftâțtonale- De atunci reprezentan
ții ei morali n’au încetat, un sin
gur moment să afirme voința că, 
la momentul dportuh, vor reda in
tereselor obștești, avuția șterpe
lită de liberali. Era, deci, un an
gajament autentificat prin confir-,. 
niări repetate prin care partidul j col, a căutat să dovedească până la

fost CU 
i atunci, 

repre- 
umbra 
și cari 

rezerve,

Ion Biciolla

Gospodărie valahă
Cu prilejul Serbărilor de la sece 

Mai, ne arătam mirarea pentru te
nacitatea eroică a edililor noștri, 
care observă că străzile sânt sparte 
și zidurile jegoase, exâct cu 24 ore 
înainte de sosirea in gafa de Nord^ 
a musafirilor streini. Și ne mai mi
ram tot odată, de ingeniozitatea de 
meșteri regisori cu care aceiași e« 
dili știu să măsluiâscă realitatea cu. 
mare viteză, fardând lipul și putu- 
roșenia ca bătrânele cantatrice de ca
baret ce par de 18 ani ani Văzute de 
la distanță și de 69 văzute de la un 
metru jumătâte, in cruda lumină a 
zilei.

Se vede că rândurile noastre au 
avut răsunet la locul în drept. Căci, 
efectul a fost mai rapid și mai radi-, 
cal de cum îl așteptam.

Intr'adevăr, n'ă trecut tuna și mu
nicipiul București, cu prilejul proas

peților oaspeți ai congresului agri-

nățjcnâUțăfănesc a devenit cen
trul către care s’au îndreptat plân 
geriîe nu numai ale moralei publi
ce ultragfate, dar și ale consuma*  

în 
aca

lorilor, ce refuzau să figureze 
registrele politide ale grupării 
paratoare.

întâmplările de. astăzi erau 
prevăzut: ele sunt consecința 
turală a felului cum a fost națio
nalizat gazul metan» precum șt a 
felului Cum au înțeles conducă
torii Societății concesionare să Se 
țină de angajamentul ca, în nici 
un caz, prețul gazului să nu în
semne un instrument de torturare 
a industriilor, cari întrebuințează 
aCeSt element de energie. S’au ți
nut de angajament concesionarii? 
Când aii procedat după sistemele 
cunoscute la evaluare, Se mai 
poate îndoi cineva de apucăturile 
lor nefaste? Concesionarii s’au 
ales cu acest chilipir, doar prin 
scuză invocată — de altfel sin
gura Șbuză —că vor ajuta crearea 
unei industrii românești în aceas
tă regiune și încurajarea celor e- 
xistente. In loc de aceasta» conce
sionarii au căutat Să sugrume in
dustriile, cari nu primeau să intre 
în sfera de influență a intereselor 
liberale, să spolieze pe gospodari1, 
în schimb să acorde un regim de 
favoruri la industrii șî cu capital 
și cu conducere streină, numai și 
numai pentru că au acceptat în 
consiliile lor de administrație și

de 
na-

cea mai netăgăduită Evidență că 
renunță la asemenea scandaloase 
improvizații. De aCeia, s’a așternut 
pe cârpeală și pe reparații nu cu 24 
ore înainte de sosirea mosafirilor, 
ci tocmai și numai in prezența lor. 
Probabil ca să le ilustreze prin fap
tă, că românul e vreJtic lucrător 
nu numai la muncile câmpului, ci 
și în mijlocul Capitalei, la calda
râm, — primăria a tocmit câteva 
sute de salahori să spargă străzile 
cele mai umblate, să ridice movili 
de pietre și de nisip, să întrerupă 
circulația și să dea aspectul unui 
oraș în frenetică transformare.

Strada Academiei, îngustă și gâ
tuită din nășteie, a fost astfel mai 
gâtuită prin asemenea hirurgie edi
litară. exact în momentul când au
tomobilele încărcate cu cei vre-o 600 
congresișii streini, aveau de alergat 
dinspre poștă spre Șosea și invers. 
Spectacolul străzii înfundate, cu 
mașinile imobilizate, cu tramvaiul 
bălăngănind, cU ȘofeUrii și birjarii 
suduind, cu agenții de circulație 
„restabilind ordinea'*,  cred că a fost 
atât de elocvent și de impresionant 
pentru mosafirii chinezi, perusieni, 
chilieni, bolivieni, algerieni și egip
teni, încât desigur abia ajunși aca
să, acești transcontinentali vor cere 
și ei autorităților respective să pur
ceadă la o renovație tot atât de ac
tivă ca a d-lui Dobrescu-Balamuc 
— activă și mai ales oportună.

Căci — nu e așa? — secretul gos
podăriei bine chibzuite, e să faci 
fiecare treabă la vremea ei.

Cezar Petrescu

datul H. Er. crede că „Ostașii 
noștri“ e 6 odă — dovedind defi
nitiv că ri’â avut niciodată curio
zitatea să cerceteze volumul cu 
poezii de 'Alexandri. Aceiaș igno
ranță dovedește Candidatul M. Al. 
care Crede că, în legătură cu răs
boiul amintit) sânt opere ca: 
„Florin și Florica“ de Alexandri, 
„Stejarul din Borzești“ de Nic. 
Gaiie și mai ales broșura lui Al. 
Odobescti - 
care 
foarte 
stișîri lîtefare, într’o conferență, 
țintită 
1877—78...'

Moții Și Curcanii —. 
ne expune, într’o lucrare 
interesantă și cu multe în-

la Ateneu, răsboiul dela 
“; că „Emil Gârleanu 

ne face și el un expozeu al răs- 
obiului pentru

1 ... ____
_____ neatârnare în 

1877))} în fine că Mihail Sado- 
veăria „reușește să întrupeze în- 
tr’un șir de romane și 
epoci din istoria noastră 
nală“ — ceiace e cu totul 
decât chestiunea propusă.

$i conftizîile continuă, 
operele în porză ale lui 
sunt „nuvele“, iar în „Mama“ ni 
se arată âceiaș durere. părintească 
din „Trei, Doamne...“ (aceiaș can 
didat). După altul: ,Povestea 
unei coroane...“ e „un volum de

nuvele» 
națio- 

altceva

'Astfel, 
Coșbuc

ardoare scene din luptele Români
lor cu Turcii“, iar poezia „Se 
gentul“ începe cu ,:

Plecat-am nouă 'din Vaslui-.. '( 
I.). .

Hotărât: superficialitate
mai ales când o găsim evidențiata 
și prin completa necunoaștere 
conținutului operelor. Astfel des
pre „Balcanul ș[ Carpatul“ ni se . 
spune că Simbolizează pe Ruși și i 
pe Turci (Ch. K.), iar în „Peneș V 
Curcanul“ ni se „descrie tin căpi- x ] 
tan voinic“ (acela). Să adaog 
că, la finele aceleiași lucrări, gă
sim opera „Din zile mart“ de Io- 
sif? Și sistemul se repetă: astfel: 
„în toate aceste poezii, Alexandri 
slăvește vitejia ostașilor noștri, în- 
curajându-i totodată“ (N. Tr.), cât 
despre „povestea“ și „răsboiul“ lui 
Coșbuc — ele „formează o bună 
istorie a răsboiului“ (Ch. M.). J

Așadar: perfectă superficialitate 
dovedită — deocamdată — prin 
confuziuni de autori și opere, 
simple enumerări sau caracteri
zări care nu spun nimic — iată ce 
mi-a dat pe fată ultimul bacalau
reat la care am participat ca exa*  
minator — la minoritari.

șgljțe*  »»în Cikre expun® «S muH&l IConținuarea în pa&*  U']^

m%25c3%25a2n%25c4%2583.Il
P.Fr


’CURENTUL
WE

Marți 11 lünte1929

r\NU/r\ITA, ..ETATE 
REZULTATUL IN BUNĂ PARTE 
DEPINDE DE ALEGEREA 
PREPARATULUI DE IOD,

Din Petroșani

SADOVEMTA FI CEL MAI INDICAT, 
culODIPOH ITEANU 
SE OBȚIN REZULTATE PRE
CISE, SE ASIMILEAZĂ UȘOR 
NU OBOSEȘTE STOMACUL 
Șl NU PRODUCE IODISME.
țNSTWUCȚIUNI IA FIECARE FLACON

îfcfflFABRICA DE TRICOTAJE 51 CIORAPI
i

ITEAHU^'

LATON
PREZINTĂ O 
5ERIE NOUA IN 
TRICOTAJE DE 
LUX CE 
FACE PLĂCERE 
-FEMEII — 
ELEGANTE 
pemaiaza "cio- 
CAPI DE MATA SG 
$1 TRICOTAJE 
DE ORICE FEL

ICHEL COHEN * ?1Q mm

„ZIUA TEMPERANȚEI’’. — Dumi
nică 2 crt. fiind ziua temperanței la 
Petroșani s’a ținut o conferință în 
sala Casinoului muncitoresc de către 
d. dr. Matei Sofronea, medic primar 

jal orașului. D-sa a arătat pericolul la 
care poporul nostru se expune con
sumând băuturi alcoolice, a vorbit 
despre nenorocirile ce lovesc pe toți 
acei cari își cheltuesc ultimul ban 

Ipa alcool și a dat sfaturi folositoare.
Cu această ocaziune orchestra soc. 

,,Petroșani’’ și elevii școalei primare 
No. 1 au dat concursul lor apreciat 
pentru distracția publicului venit să 
asculte conferința ce s’a ținut.

S’a dat o telegramă înaltei Regențe 
și Sf. S. pr. Iuliu Miclea a citit o mo
țiune, care s’a trimis președinției con 
siliului de miniștri și soc. ,,Tempe- 
ranța”, din partea cetățenilor ora 
șului Petroșani și care a fost semnată 
în numele acestora de către Sf. S. pro 
îopop I. Duma

CONFERINȚA.— D. maior C. Sâr- 
bulescu, comandantul batalionului de 

j’ jandarmi din Petroșani a ținut o con 
| ferință la Vulcan în cadrele „Ligii 
I Culturale”, secția Vulcan, vorbind 

despre: „Ce trebue văzut în viitor în 
statul român, din punct de vedere et
nografic”. Șezătoarea a avut loc în 
localul Casinei Române în ziua de 2

■ crt., la orele 4 d. a. Tot atunci fiind 
: „ziua temperanței’’ d. R- Leheni, în
vățător, președintele ligii, secția Vul
can a vorbit despre alcoolism și com
baterea lui» La urmă a spus câteva 
cuvinte și d. I. Baleia, primarul co
munei în aceiaș sens.

CA
Calendar

LUNI, 10 IUNIE 1929

ORT- : Martinii Timotei, 
CAT. : S-ta Victoria. 
EBR. : 2 Silvan.
MAH. : 2 Muharem.
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Baloane de sfipun

.Î'WI

„Din ordinul Prefecții*  
rii Politiei Capitalei“

Stațiune balneo-climatică, lacuri 
sărate termale cu efect vindecător 

miraculos. — Prețuri reduse: Pensiune complectă (casă masă) de 
persoană la zl în lunile Iunie și Septembrie 130 lei; în sezonul prin- 

cipal Iulie și August 180 lei DIRECȚIUNEA
La locuința unui cămătar

CHIȘINAU, 8. - Indivizi au spart 
locuința cămătarului Andreieș David 
din C6m. Șipoteni (Lăpușna). Acest 
cămătar lua până la 40 la sută do-*  
bândă. Polițele furate simt în valoa
re de lei 230.000. După cercetări fă-

Pensiunea Plajei 
din Tekirghiol-Movilă :: :: :: 
Hotel de rangul leu tot confortul închireaza camerile, cu pre« 
turi f<
Hotel și un restaurant de clasa 1, servind mese â la carte. .■—------------------------- ----- ---------- ’—----------- •—.———.. -cari au recunoscut spargerea.

♦ —I

otel de rangul I cu tot confortul închireaza camenle, cu pre# ] ’ .’ 7 x x .,ri foarte reduse în Bul. Pake 22, etaj 1 fel. 357/57 avână și'“^
nlel ct nn t*Acfaiiranf  dn rmfiii i cervînd mocn n la naria 1 V1U ** vese*e<*

BOGAT
Asortiment de CAMAȘ1 
bărbătești, precum 
Și popelinuri și ze- 
fire desenele cele mai 
moderne găsiți la cea 

mai mare 
fabrică de cămăși 

„AERO-CLUB“ 
Strada ȘELARI 4

cu sucursală la Aero«Club Gri- 
vijei 99, care vinde la de- 
iall cu preturi de en greș.

Demandez 
liier

D O U D O
création de

Dr. FURMAN
Btr*  CAROL No. 8 (vis-a-vis de Poștă) 
, Tratamente noui și rapide ale ble
noragiei acute și cronice*  Dilatarea 
pedureroasă a stricturilor prin elec
troliză. Electroterapie pentru compli
cații și blenoragii vechi. Diatermie 
pentru boli de femei (metrite, ovari- 
te) Uretroscopie. Operațiuni de spe
cialitate. Tratament rațoinal al sifili- 
fulai în toate perioadele boalei.

Analize. Consult*  2-7 p. m. Dumi
nica 9-1*  Telefon 44/73.

HEnOHOIZII^

,Ă FARMACII Șl DRŐGUERII

Durabilitatea mobilelor 
garantăm I

Nuiogretaii o călătorie h

tTARGU'MUREȘ

țl^vețl convinge, că nuten cumpăra 

favorabil, eftwi și bine 
și cu plată in rațe

Szekely Oetl

Mesdamesl 
le co u

Spărgători prinși
CHIȘINAU, 8. — Autorii spar

gerii dela bijuteria Moise Goldmer 
din str. Pușchin 56 au fost arestați. 
Ei sunt cunoscuții spărgători inter
naționali Petre Danieiopol, ongi 
har. din Brăila, Vasile Stavrache și

Pasagiul Macca No. 2

Bărbătești și de Damă
Bangkok, panama Balibuntal Florentin 

se înă bește pe cale naturală.
Asemenea pălării de fetru se reface ca noi.

La Pălărierul American
B-dul Schitu Măgureanu 5, colț b-dul 

Elisabeta, vis-a-vis de Liceul Lazăr.

SIF
tratat intens și complet cu HY- 
DRARGOL, echivalent tratamentu
lui Neosalvarsanie, fără accidente.

Depozit și Literat. —- DROGUE- 
RIA STANDARD.

Se aduca la cunoștința tutulor po
sesorilor de oamloana Whlte precum 
|l întreprinderilor șl particularilor oari 
te interesează pentru camioane 
bune, putarnica si rexis
tente. că Reprezentanta generală 
jantru România a faimoaselor uzine de

Camioane 
WH ITE 
a fost înoredlnțatâ casei 

CONSTANTIN S. MIHĂESCU 
din București.

Nouile modale 193G 
sunt expusa în Expoziția din Bulev. 
Irâtlann 41 unde sa pot înregistra tot- 
idstl orlca oomanti pentra oamloans 
icul preou n fi pentru piesa da schimb 
issasara la toata tipurile de oa- 
nioana Whita ohlar modal 1918 oar 
ulaizl însă în Rom Lila.

Fabrica de mobile 

feu awiioem oe piaoe li planins 
La cezere trím etem și reprezentan

ta! nostru cn desene 
-,1-x.iSTERUL JUSTIȚIEI 
Comisiunea de Naturalizare

D-1 Meilich Scheinholtz, supus pó
rin, de profesiune funcționar de bán
tó, domiciliat în București, str. Apo- 
iodor No. 10, născut în țară a făcut 
Ja această comisiune cerere de a 1 se 
acorda naționalitatea română, decla
mând că renunță la cetățenia polonă 
>i la on„ altă supușenie străină. 
( Conform art. 22 din legea privitoa
re la dobândirea și pierderea națio
nalității române, se publică aceasta, 
spre știința acelora cari ar voi să 
Bă Vre-o întâmpinare, potrivit dis- 

iganllor art 23 din zisa lege.

Din Saionta
SERBARE SPORTIVA. — Du

minică a avut loc în parcul gărei 
serbarea „Clubului Sportiv” din lo 
calitate. Succesul acestei manifes
tații minoritare ne face să suge
răm autorităților salontanei ideia u- 
nor astfel de serbări date și pen
tru publicul românesc, care, oricât 
s’ar încerca să tindă spre concep
ția de realizare a „apropierii” nu 
poate rămâne indiferent în fața e- 
xibițiiior coreografice ale „csarda- 
$ului” ce se afirmă hotărât și sen
tențios, chiar și în cele mai „ofi
ciale” cercuri.

ARTISTICE. — In localui cine
matografului „Urania” va avea loc 
la 8 Iunie reprezentarea operetei 
„Dolly” dată cu ocaziunea 
leului artistic de 20 ani al soților 
Somogy”. Spectacolul va 
concursul celor mai buni diletanți 
din localitate.

„jubl-

TEATRE
TEATRUL CĂRĂBUȘ: ora 9 seara: In 

plin.
TEATRUL OTETELEȘEANU ora 8 

seara: Rămâi la nevastă-ta.
TEATRUL FRASCATI: ora 9 seara: 

Tu mâna ji*o  sărut madam o.
CINEMATOGRAFE

CINEMA CAPITOL: Ultima dragoste 
a Lordului Astor cu Ramon Novaro 
și Renée Aderée.

CINEMA TRIANON: Mascarade d’A- 
mour și Nocturne.

CINEMA ODEON: Un ceas de pa
siune.

CINEMA LUX: Buze încătușate, o co
medie și jurnal.

CINEMA LIPSCANI: Femei pasionate 
CINEMA SELECT: Domnișoara delà 

Manicure.
CINEMA SCALA: Farmecul Dunării*  

și femeie.
TEATRU „ELITE” CINEMA (fost 

Frascati): Compania de reviste Băi- 
cănescu-Kanner va juca revista >,Eu 
mâna ți o sărut, madame’ și filmul 
Ulița plăcerilor.

GRADINA SCALA (fost Colos): Me
moriile unui burlac și Lele cu scur*  
lulm vAriln*

CINEMA DICHIU: Râzi paiață, o co
medie și jurnal.

CINEMA VOICULESCU: Vârtejul dra 
gostei.

CINEMA BULEVARD PALACE: Frați 
de arme cu William Boyd, Mary 
Astor și Louis Wolheim și o come
die cu Stan și Bran.

CINEMA MARNA: Regina din Saba 
și trupa Roland de Iassy.

CINEMA MARCONI: Submarinul și 
artiști.

CINEMA VOLTA BUZEȘTI: Lupta 
contra Berlinului și Copii Nimănui 
și artiști.

CINEMA MODEL: Acel care primește 
palmele.

CINEMA TEATRUL NOU: Accidentul 
Ini Jaques Catelain și Raiul pe pă
mânt

CINEMA ROMA: Lupta pentru aur. 
CINEMA AMERICAN (Grădină și Sa

lă) : Pantera din New York cu Bil
lie Dove și ,,Caballero” cu Richard 
Dix.

CINEMA REX: Contesa svăpăiatft și 
Casa No. 17.

GRADINA CINEMA BOGACIU (Obor) 
Voevodul Țiganilor cu Lia Mara și 
o comedie*

CINEMA GLORIA (grădină și sala): 
Crinul galben.

CINEMA RAHOVA (shlă și grădină : 
Detectiv din dragoste ș itrupa de 
aerob ați.

FARMACII DZ SERVICIU
I. Mătăsaru, calea Victoriei 110; 

Dr. L. Coniver, calea Victoriei 14 ; 
Alex. Roșu, calea Grivîței 74; Gh. 
Bulandra, b-dul Carol 9 ; C. Vaieni, 
calea Dorobanților 17 ; M. Cugler, 
str. Regală 6; I. Ochs, calea Grivi- 
ței 252 ; Maria Niculescu-Stănescu, 
b-dul Pache Protopopescu 31 ; E- 
vlampia Gheorghiu, str. 13 Septem
brie 2; Șt. Cornea, calea Văcărești 
83 ; Alex. Leist, str. Dr. Felix 67.

rosteai un anumit 
ce întorsătură

considerațiuni

avea

Din Tg.-Frumôs

cuvânt, 
luau lucru-

filozofice mi 
Ieremia Ois-

Când — întorcându-te cu gândul, 
înapoi — bagi seama câți de „dacă” 
ți-au stat în drumul vieții, ca niște 
macazuri pe linia drumului de fier, 
îți vine, de multe ori, să înebunești. 
Dacă în cutare zi, nu făceai cutare 
demers, sau, dacă întfun anumit mo
ment, nu 
cine știe 
rile.,.

Aceste
le făceau prietenul meu 
tengard, inginer de mine, diplomat al 
academiei din Freiberg și directorul 
schelei din Țânțăreni a societății 
„Steaua Petroliferă a Orientului”. 
Ne-am întâlnit la bufetul din Cișmigiu 
unde, alungat de zăduf, mă refugia- 
sem să beau o bere, pe marginea la
cului. Ieremia e mai mult român, de
cât neamț. Tatăl lui — tot inginer — 
se însurase la noi, în țară, cu o ro
mâncă și, ca o atenție delicată, dădu
se, singurului lui copil, numele lui 
socru-su. Astfel, printr’o rară bizare
rie, prietenul meu unise numele său 
de botezt îndeajuns de compromis, 
cu acela patronimic de Oistengard al 
cărui înțeles, pe românește, se potri
vea cu Ieremia, ca o piuliță pe șuru
bul ei.

„Ori cum, nene Ieremia”, (așa 
îi zic eu, deși e numai cu vre-o cinci 
ani mai mare ca mine), „viața omului 
e, mai mult sau mai puțin, trasă de 
mai înainte, în liniile ei generale..” 
(Nici eu nu știu ce mi-a venit să fac 
o asemenea afirmație. Fatalist n'am 
fost nici odată și cred că am făcut-o 
numai din spirit de contradicție).

— tfNu, nu”, sări Ieremia. „Ascul- 
tă-mă pe mine. Există, în viața fiecă
rui om, câte un da sau nu, de care 
atârnă tot viitorul lui. D-ta știi că eu 
am fost însurat?...”
eu fac niște ochi, de mărimea 
fund de farfurie:

— „Adică, însurat propriu zis, nu.
Dar, judecă d-ta singur, dacă riam 
dreptul să mă consider însurat, O 
știi pe fata lui Iorgu Caramalidi? Ei, 
cu Polixenia Caramalidi trebuia să mă 
însor. Cândește-te, numai, ce-aș fi 
ajuns! Un milion, bani _  acum 7
ani! — și jumătate din redevențele 
socrului. Ai ideie cât face asta?.. 
Numai sondele dela Moreni _  are
vre-o 5 în erupție — dau peste 1Q0 
mii de lei, redevență, pe zi. Afară de 
acțiuni și de terenurile dela Țintea.

I

Și, văzând că 
unui

a 
în-

Muntele Olymp devine 
parc național

I) Tipărită: în franțuzește la 1850, 
iar în românește, la 1855,

2) Tipărită la 1848; ambele cu 
20—30 ani înaintea războiului.

3) numai fantezii de om... bolnav. 
Sublinierea este a candidatului res
pectiv.

4) Apărută la 1867, cu 10 ani în- 
naintea războiului.

5) Zoe, Trahanache, Conu Leoni- 
da și Jupân Dumitrache — eroi ai 
războiului dela 77.

6) scris în 1913.
7) petrecut cu 36 ani înainte.
8) scris de Coșbuc și tipărit la 1904
9) scrisă de tatăl acesteia — Gr. 

Ventura.
10) Se știe că „Semănătorul" a a- 

părut în 1901, adică la 11 ani după 
moartea lui Alexandri.

II) când, în realitate, e de I. Ne- 
nițescu.

12) In realitate autorul n’a auzit 
bine ceiace i-a suflat vecinul,

13) Natural: fără să citeze tin sin
gur titlu.

14) In realitate de Coșbuc.
15) In realitate o nuvelă (cu 

schimbat) de C. Negruzzl.
16) Nu amintește însă „In război."
17) Mort la anul 1831.
18) Al cărei conținut este rezumat 

exact chiar în manualele predilecte ale 
candidaților,

19) , J848—18777 £

titlul

PENTRU D. ȘEF DE POLIȚIE.- 
Atragem atenția d-lui șef de poli
ție asupra vitezei nebunești cu 
care aleargă mașinele prin centrul 
Orașului. Mașinele circulă cu 60-70 
km. pe oră, ridicând nori de praf.

Pentru a se evita accidentele ne
norocite ar fi indicat ca pe această 
porțiune precum și în oraș să se 
afișeze inscripțiuni de tablă cu 
„In raza orașului 6 km. pe oră, con 
travenienții vor fi dați în judecată”, 
așa după cum sunt în mai toate 
orașele. Deasemenea s’ar putea 
posta și un sergent atât noaptea cât 
și ziua, care să vegheze la respec
tarea ordonanței de mai sus.

EXCURSIUNE. — Oimnaziul din 
localitate a făcut Duminică 2 Iunie 
a. c. o frumoasă excursiune la băile 
„Strunga” sub conducerea d-lui 
director Dărânga și d-lul profesor 
Perlifer.

Șoferi amendați
Prefectura Poliției Capitalei 

amendat în cursul lunei Maiu 
tre 100—5000 lei șofeuri: 128 pen
tru viteză, 54 fără permise de cir 
culație și conducere, 87 cu numere 
nereglementare, 126 cu felinare 
stinse, 190 pentru împiedicare de 
circulație, 41 cu eșapamentul liber 
59 nerespectarea circulației în 
sens unic, 56 cu semnale neregle
mentare, 32 refuz de pasageri, 238 
fără aparate de taxat, 60 pentru 
staționare în loc nepermis, 151 cu 
șepci nereglementare și ajutor de 
șofeuri, 35 pentru nerespectarea 
circulației pe Șos. Kiselef.
Autobuze: 116 cu pasageri în pi

cioare, 57 pentru viteză, 42 cu nu
mere nereglementare.

Birjari: 45 fără buletine, 55 fără 
livrele și șepci, 32 refuz de pasa
geri și taxă exagerată, 19 împie
dicare de circulație 52 căruțași 
fără numere, 15 bicicliști fără nu
mere. d

Cu ocazia reviziei, au fost scoa
se din circulație definitiv ridicân- 
du-se permisele la 27 autoturisme 
Tx., 45 autobuze și 60 trăsuri, 
fiind găsite în stare reformată.

Congresul international 
al abstinenților la București

IAȘI, 8. — Asociația internațio
nală a funcționarilor de cale ferată 
abstinenți, a remis organelor ceferiste 
române o invitație de a-și constitui 
și ei o secțiune a acestei Asociații, 
care are scopul de a combate pe cât 
posibil alcoolismul în rândurile func
ționarilor de căi ferate din 
lume.

Zilele acestea a avut loc 
năuți constituirea Asociației 
narilor ceferiști antialcolici ;
numiți membri de onoare un număr 
de 300 de funcționari superiori din 
administrația noastră de cale ferată.

Printre aceștia se află și d-1 ingi
ner Emil Nițescu, directorul regiona
lei C. F. R.-Iași.
CONGRESUL DIN BUCUREȘTI

In aceiaș adresă, asociația inter
națională a funcționarilor de cale fe-

rată invită tânăra secțiune româneas 
că ca să ia asupra ei organizarea 
congresului internațional din anul a- 
cesta, ce urmează să aibă loc in Ca
pitală între 18—24 Iunie crt.

PARTICIPANT!
întreaga

la Cer- 
funcțio- 
au fost

sosi-In acest scop, și-au anunțat 
rea delegaților tuturor țărilor europe
ne afiilate Asociației antialcoolice.

Congresul se va deschide la Cer
năuți, unde participanții vor face po
pas de o zi, apoi, în grup, vor pleca 
la București, unde vor sosi în dimi
neața zilei de 18 Iunie.

Programul congresului va fi alcă
tuit ulterior în amănunțime; vor fi 
3 conferințe, ținute de delegații din 
Olanda, Elveția și Suedia.

PL.

Dar fata! O comoară! In sfârșit, ce 
să mai vorbim ? Astăzi aș fi fost 
cineva, în țara asta. Și toate, toate 
astea, le-am pierdut printr’un un nu. 
Ascultă:

Când mam coborât din mașină, la 
ofițerul stării civile, mă simțeam btin- 
zdravăn. Nici măcar, emoționat, nu 
eram. M’am uitat la ceas: ajunsesem 
cu un sfert de oră, înainte de cere
monie. Când să intru, mă lovesc 
piept-în-piept cu 'Arsenie. II știi!,.. 
_? Cum mă vede, vine la mine, cu 
mâna întinsă și începe să râdă:

— t£i, cum te simți?” Și pe urmă, 
după o pauză: — „Ia zi odată da, 
să vedem cum o să-i răspunzi, prima
rului, când te-o întreba”. Și iar râde 
și se uită la mine, ironic, peste oche
lari. Nu știu ce mi-a venit. Băiatul 
mă întrebase, așa, fără răutate: dar 
mie, am simțit că mi se urcă sângele 
la cap,

— „Așteaptă și tu, și îi vedea.., „Și
atâta a fost. Peste un sfert de oră, 
erau cu toții în fața ajutorului de pri
mar: eu cu Polixenia, în frunte, mar
torii în spate, socrii de-o parte și de 
alta și, în spatele nostru, până în pe
retele din fund, o mare de capete. 
Toată elita Ploeștilor! Mie imi bateau 
tâmplele ca o tobă. Eram extraordi
nar de excitat. Și când primarul m’a 
întrebat_ de formă — dacă consimt
la căsătorie, am stat un timp și 
mam gândit, lung-lung. (Era o tă
cere, în sală, că-mi auzeam bătăile 
inimii). Și de-odată, uitându-mă țintă 
la Arsenie, am răspuns respdcat:

— „Nul..." Și mi s’a făcut negru, 
înaintea ochilor. Par că eram vrăjit. 
Vream să strig, să spun că am glumit, 
dar gâtul mi se strâmtase ca un fir 
de ață...

Când m’am trezit, eram singur în 
sală. Mireasa leșinase — am aflat-o, 
pe urmă, dela aprod — și lumea o 
scosese, afară, pe brațe. Am eșit ca 
un condamnat la moarte. Primul meu 
gând a fost să mă înec. Mal înainte, 
am trecut pela „cazino”. Acolo am 
pierdut toții banii șt... sm onnos- 
cut-o pe Loty: Apropos nu te superi, 
că plec. E ceasul aptoape 7. Dacă la 
7 fix nu sunt acasă, o apucă nervii și 
sparge tot din casă. Alaltăeri am plă
tit, geamgiului, 20Q0 de lei pentru 
geamuri...”.

In Grecia s’a deschis o acțiune ca 
locașul mitologic al zeilor antici, 
muntele Olymp să fie transformat, 
după modelul american, într'un parc 
național grecesc.

L&ngă acest munte se va înființa 
un mare parc protegiuit de stat. Par
cul național de lângă Olymp ar fi a- 
tât de mare, că ar cuprinde muntele, 
stâncile dimprejur, cascadele, izvoare 
le, arborii sacri, precum și întreaga 
vegetație pe o rază întinsă.

Regiunea din jurul vârfului Olymp 
este sălbatecă și nelocuită*  Muntele 
Olymp a fost un loc de refugiu pen
tru numeroase bande ed hoți carj se 
ivesc și în prezent din când în când. 
Tendințele ca muntele Olymp să fie 
trasformat într’un bun protegiuit de 
Stat au la bază pe lângă motive de 
pietate și motive economice. Organi
zarea acestui parc ar contribui con
siderabil la intensificarea vizitei 
riștilor. Pentrn aceasta este însă 
cesar ca organizarea regiunii să 
respundă cerințelor vizitatorilor.

Guvernul elen, care înclină pentru 
realizarea acestui plan, este dispus 
să înceapă importante lucrări pentru 
linij funiculare. care să înlesnească 
vizitatorilor perspectiva depe Olymp 
fără nici o osteneală. Urmează ca pe 
vârful muntelui să se consruească 
un elegant hotel și să se întrepdindă 
și alte lucrări, menite să atragă un 
număr mai mare de oaspeți

ta- 
ne- 
co-

Jubileul Bibliotecii 
Naționale din Sofia

In 5 Iulie, Biblioteca Națională din 
Sofia își va sărbători jubileul de 50 
ani de existență. Biblioteca a fost în
ființată în 1878 și a avut pe atunci 
numai 200 volume.

La dezvoltarea bibliotecii au contrî 
buit mai târziu scriitorii bulgari Sla- 
veikov, Stouanov, Șișmanov, Bobcev 
și alții. In prezent Biblioteca Națio
nală din Sofia numără 90.000 volume 
și o foarte bogată în manuscrise și 
exemplare unice. A 50 a aniversare a 
Bibliotecii Naționale va fi sărbătorită 
oficial abia în Noembrie, cu care pri
lej se va publica un almanah jubiliar. 
Directorul Bibliotecii este scriitorul 
bulgar, Veliko Iordanov.

Onorariul tenorului 
polonez Jan Kiepura

Cunoscutul tenor polonez Jean 
Kiepura, a plecat zilele acestea la 
Buenos Aires, unde va cânta la Tea
trul Colon în Rigaletto Turandot. 
Bohema și Faust. Kiepura a încheiat 
un contract pentru 18 reprezentații. 
Pentru debuturile sale tenorul po
lonez va obține un onorariu mal ma
re decât toți cântăreții de până a- 
cum, un onorariu mai mare decât a 
obținut însuși vestitul cântăreț Ca- 
rusq ‘

Geer Patrick

0 LUCRARE A D LUI GENERAI« 
ERACLE NICOLEANU

Am primit la redacție o lucrare in
titulată: ,,Din ordinul Prefectura Po
liției Capitalei” care are următorul 
cuprins interesând pe toți automobi- 
liștii, ca și pe pietoni.

Lucrarea cuprinde: Ordonanțele 
privitoare la circulația vehiculelor în 
Capitală. Reguli de observat pentru 
conducătorii de vehicule. Semnali
zări internaționale de circulație (în 
culori) stabilite de Societatea Națiu
nilor. Diferite planșe indicând circu-1 
lația în sens unic în Capitală, Dife
rite planșe cu indicații asupra circu« 
lației pentru public.

Volumul cuprinde însă și un amă
nunțit studiu al d-lui Eracle Niccf 
leanu, prefectul poliției Capitalei, a*  
supra dificutăților circulației în Eu« 
curești- ____

Asupra acestui studiu al d-lui ge
neral Nicoleanu, se cuvine să ne o« 
prim puțin atențiunea.

In mai puțin de 16 pagini, d-sa 
concentrează observații și propuneri 
extrem de interesante privitoare la 
circulație. Prefectul poliției e un om 
practic. A văzut că toate ordonanțele 
lipite pe ziduri, că toți gardiștii și a- 
genții de circulație postați pe străzi, 
nu sunt în măsură să învețe destul 
publicul — conducători de vehicul« 
și pietoni — cum să circule. Și atunci 
a recurs la o soluție, pe care o vom 
numi pedagogică.

D. general Nicoleanu arată, deci» 
tuturor celor cari circulă pe stradă 
cum să umble, cum să conducă au
tomobilele și trăsurile, iar toți la un 
loc cum să cruțe viața semenului.

Toate povețele sunt bogat ilustrate 
cu desenuri cari demonstrează cum 
se pot aplica măsurile bune preconi» 
zate*

Despre romanul „Ciuleandra^ 
în limba franceză, cetim un entu- 
siast articol al d-lui Cezar Pe*  
trescu în „VIAȚA LITERARA! 
No. III din această săptămână*

Mai remarcăm din restul suma
rului: Adrian Maniu: Descântec; 
G. Bacovia: Epilog; Emil Riegler*  
Dinu: Roman mahmur;
rian: Aventura de Ticu Archip; 
/. Dunăreanu: Cronici franceze; 
N. Crevedia: Romanul lui Murei, 
etc.

Cu acest număr, „Viața Literară 
trece în obișnuita vacanță până îd 
luna Septembrie. '

/. Vale»

O excursie ștînțifică 
bulgară in Turcia 

a doua jumătate a lui Iunie so
la Constantinopol un grup de

i

In
sește
specialiști agricoli bulgari, cari vor
vizita Turcia, în special Anatolia, 
pentru a studia în amănunțime posi
bilitățile agricole ale Turciei.

Un congres internațio
nal al portarilor

La sfârșitul lui Iunie se va ține la 
Varșovia un congres internațional al 
portarilor, la care vor participa de
legați ai asociațiilor portarilor 
Franța, Belgia, Cehoslovacia, 
tria, Olanda și Polonia,

din 
Aus-

CEREȚI LA TOAT E 
LI BRARI ILE

SIMFONIA
FANTASTICA

ROMAN OE

CEZAR PETRESCU

EDITURA NAȚIONALA 
»CIORNEI»

RADIO Luni 10 Iunie 1929
396,3 m. BUCUREȘTI. — 21: D-ra 

Alice Nicolaescu, canto. Gounod: A- 
rie din Sapho: Gluck: Arie din Paris 
■ÿ Elena; N*  Puccini: Oh, noapte 
sfântă; Duparc: Cântec trist; Chami- 
nade: Cântec slav; Tosti: Penso. 
21,30: D-na Nina Ilnitzky-Nagacevs- 
ky, piano; Rubinstein: Sérénade rus
se -, Chopin: Polonaise la bemol; Cho
pin: Studiu sol bemol; Liszt-Bussoni : 
La Campanella. 22: Scriitorii contim 
porani universali. D. AL A. Philipide: 
Paul Claudel. 22,15: D. Nagacevsky, 
tenor; Donizetti: Romanța din Elisi- 
re d'amore’’; Tschaicowsky : Arie din 
Eugen Onegin. Bizet: Arie din Pesca- 
tori di Perle; Cântece Napolitane. 
22-45 : Buletin meteorologic și știri 
de presă. 23- Orchestra Radio ; Bin
der: Uvertura: Orfeu în Infern te
mă de Offenbach; IpolitowTwanow: 
Suită caucasiană; Frantz Hitz: La 
Chaumière, Idilă; Gilbert: Eva vals; 
Fourdain: Le pays de coeurs; Boro- 
din: Nocturnă din Quartet; Frantz 
Hitz: Legendă bretonă; Kreisler; Lieb 
esfreud.

2804 m. K0ENI6SBERG. — 19,15: 
Cărți noui. 20,30: Lectură. 21.05: Se
rată distractivă. 20,0: Muzică de dans

321.2 m. BRESLAU: 19: Pentru pă 
rinți- 19,55: Pentru gospodine. 21,15: 
La microfon, causerie*  23: Cutia cu 
scrisori-

333 m. NEAPOLE. — 19: Concert 
19,30: Ora, meteorul. 22,02: Trans*  
operei Lucreția Borgia de Donizetti.

343.2 m. PRAGA*  — 17,30: Con
cert 19,25: Pentru lucrători*  20,05: 
Radiocabaret. 21,30: Concert. 23,25: 
Gramofon.

358 m. LONDRA. — 17,30: Muzică 
de dans. 18,15: Concert. 19,15: Pen
tru copii. 20,43: Concert de pian. 214 
Program de cabaret. 23,35: Muzică 
de cameră- 1,15: Muzică de dans*

361-9 m. LEIPZIG. — 17,30: Con
cert 19,20: Ora, meteorul. 21: Con
cert. 22: Concert. 23: Muzică de dans.

375 m. HELSINGFORS. — 19,15 • 
Concert. 2040; Concert coral*  21,30 : 
Orch*  radio.

874jb. BARCELONA. ^ 23,15 : Ra

I

dio concert. 24: Concert vocal.
416 m. KATTOWICE. — 18: Cau

serie. 18,25: Audiție pentru tineret 
21: Recitări literare. 21,30: 
internațional. 23: Conf. 24: Muzică 
de dans«

421-3 m. FRANKFURT. — 16,55 ? 
Pentru gospodine. 17,35: Concert. 
19,10: Lectură. 20.40: Curs de litera
tură engleză. 21,15: Concert coral« 
2245: Concert.

462 2 m. LANGENBERG, 263,2 m. 
Colonia. — 17,30: Conf*  18: Pentru 
tineret. 1845: Concert seral. 19,30:. 
Lectură. 20,45: Pentru părinți. 21,10:: 
Concert.

504-2 m. MILANO. — 19: Muzică 
dela restaurantul Savini. 22,30: Tran 
smisiunea operetei Frumoasa nopței 
de Cuscina.

511.9 m. BRUXELLES. 19: Concert 
20; Conf. 20,30: Gramofon. 22,15 $ 
23: Muzică de dans.

519.9 m. VIENA. — 12: Concert« 
1645: Trans. de radiofotografii. 17; 
Concert- 18,20' Pentru tineret. 19,10:; 
Despre fotografii. 19,20: Conf. 20,15? 
Causerie teatrală. 20,55: Ora, meteo*  
rul. 21: Arii și cântece. 21,30: Trans« 
din Berlin. In continuare concert se
ral. După terminarea programului 
trans. de radiofotografii.

536,7 m. MUENCHEN- — 17: Con« 
cort. 19,10: Curs de franceză. 20,35? 
Armurierul» operetă în 3 acte de Lort- 
zing.

554,5 m. BUDAPESTA. — 18,10; 
Curs de slovacă. 18,40: Concert. 20? 
Curs de germană. 20,40: Causerie li
terară. 21»30*  Muzică de dans. 23,30i| 
Muzică de jazz*

1250 CONSTANTINOPOL. — 19 
Muzică turcească. 20,45: Meteorul 
Bursa. 21: Concert. Lehar: Insfârșit 
singură; Bortkiewitch : Gavotă; Puc*  
cini: Boema: Saint-Saens: Marș milb 
tar. Intermezzo. 22: Ultimele noutăți.

1415 m. VARȘOVIA. — 18,55. Mu 
zică de dans. 20,15: Curs de france
ză. 23,05: Conf*  23,40: Sport.

1744 m. PARIS (Clichy)*  — 1745' 
Muzică de dans. 22,15; Radio coc 
peri.

Concert



fi nam

Adunarea asociației generale a inginerilor
din Homânia

Protestul contra admiterii absolvenților institutelor tecbnice 
universitare In corpul technic al statului

nu

litechnice bine clasificați, nu găsesc 
locuri; acum a trebuit să se ma mic
șoreze numărul lor. Dorește o înțele
gere între rectorul politechnice și di
rectorii institutelor universitare în 
sensul uzonărei lor în poliechnică.

D. ing. ST. MIHAESCU, deputat, 
constată că dreptatea e de partea 
A.G.I.R„-ului și a școlii politechnice 
fără nici o îndoală*  D-nii DANILA și 
PERSU, întrebați cum pot justifica 
cererea de a intra absolvenții insti-. 
tutelor ca ingineri în corpul technic 
au ocolit răspunsul neavând nici un 
fel de argumente. Partidele politice 
cer reducerea numărului funcționa
rilor ; azi o situație intolerabilă când 
și absolvenți școlilor cu aplicație prac 
tică umblă numai după funcții la 
Stat. N’avem cu întreține ale noui 4 
școli similare politechnicelon care-s 
suficiente. Trebuie ca A.G.I.R. și școa 
la politechnică să continue lupta 
pentru convingerea parlamentului și 
să nu dezarmăm decât în momentul 
când ni se va recunoaște completa 
dreptate.

D. TR. METIANU, ing. de mine, re 
levă că în țară agricolă cu 16-000.000 
agricultori ca a noastră, avem o școa
lă de agronomi care dă numai 6 ab
solvent, pe an, iar pentru nevoile in
dustriei numai politechnica dela Bu
curești dă anual mai mult de 100 ab
solvenți. Trebue să convinge mpe d. 
1ORGA că s’a făcut o greșeală cu a- ; 
cest proect de lege, ceiace îi vom ; 
dovedi cu cifre.

Este alarmant faptul că absolvn- j 
ții cei mai buni ai politechnicelor nu 
găsesc azi locuri nici în industria 1 
partculară. Dacă absolvenții institu- 1 
telor intră în corpul technic și obsol- 
venții școlilor dubioase străine vor 1 
cere acelaș lucru. 1

In urma acestor discuțiuni aduna- : 
rea generală A.G.I-iR. votează urmă- 1 
toarea

Asociația generală a inginerilor din 
| România (AGIR) a ținut o adunare 
'generală extraordinară Duminică 9 
Iunie.

D*  ing. insp. gen. AL. DAVIDESCU, 
președintele A.G.I-R. a deschis ședin
ța la 10 jum. arătând scopul convo- 
cărei și relevând importanța ches
tiune!.

D. N. VASILESCU KARPEN, ing. 
insp. g-ral, directorul școalei politeh
nice, arată că proectul de lege depus 
atinge interesele învățământului su
perior și ale corpului tehcnic al Sta
tului.

D-sa expune documentat fazele 
prin care a trecut învățământul teh
nic la noi în țară și în alte țări, unde 
învățământul technic e concentrat în 
școli politechnice, indspenlent de fa- 

| cultățile de științe*  Nu se face nedrep 
tate elevilor institutelor care n’au 
pregătirea celor dela politechnice.

Nu e în intsrcsul învățământului 
fi în al Statului să se organizeze și 
alte școli ca să formeze ingineri în 
aceleași condiții cu politechnicele. ri- 
sipindu-se bugetul Statului și formân- 
du-se o pletoră inginerească.

Relevă că proectul de lege a fost 
depus fără consultarea organelor com 
petinte și nu trebuie pusă chestiunea 
pe concurență între universitate și 
politechnică, căci universitățile 
,pot fi solidare cu institutele..

Singura soluție posibilă e fuziona
rea institutelor cu politechnica. Se 
caută să se mpresioneze opinia pu
blică prin greve și campanii de ziare 
și atunci studenții politechnicelor se 
cred îndreptățiți a interveni prin a- 
celeași mijloace^ fiind lezați în drep
turile lor legitime.

D-nii DINU VAS1LE, președintele 
federației studenților politechnicei; 
GH. HARNAGEA, președintele secției 
electrotechnice și G. MITRAN, secția 
construcției, în numele studenților 
politechnicei expun doleanțele justi
ficate ale studențiilor arătând că vor 
lupta până la capăt pentru ca să nu 
li se facă nedreptatea ce Ii w pregă
tește cu acets proect âe lfg».

D. A*  2ANESCU, ing. și ewN»- 
renițar la școala politeehfilifik arată 
rolul selecționărei și rnuncei speciale 
ordonate și disciplinate — într’un 
mediu technic necesar formărei in 
ginerilor. Condițiile didactice fiind 
sensibil diferte, rezultatele vor fi di
ferite*  Studenții institutelor nu pot 
cere drepturi egale când pregătirea 
lor e neegală.

Organizarea institutelor nu e justi
ficată, țara are nevoie nu de multe 
școli technee care să dea elemente 
slab preătite ci puține politechnice 
serioase.

Corpul technic al Statului romăn 
ca și în alte țări trebuie să fie selec
ționat din elemnte bine pregătite : 
abuzurile cu puterea titlului și exer
citarea profesiunei de inginer sunt 
Împiedecate la Stat — ori ele vor 
deveni frequente invadându-se corpul 
technic al Statului cu absolvenți ai 
institutelor strene dubioase echiva
lente cu institutele technice din țară- 
Acțiunea A*G*I.R.  trebue să fie in
tensă psntru fuzinarea institutelor 
cu politechnica și deci desființarea 
lor mai ales acum când se studiază 
organizarea învățământului supe

rior*
A-G.I.R. cere un nivel ridicat tech

nic al viitorilor ingineri și să nu se 
desiințeze regimul care a format n- 
ginerii apreciați ai țărai. 
‘IFace atentă studențimea politech 

^ică s& știe ca printr’o luptă demnă 
se păstreze pe pozițiile câștigate. 

Încredințate de predecesorii lor prin 
munca dreaptă și cinstită, A.G.I.R. 
iiind alături de ei.

D*  ing*  DANAILA, profesor la ins
titutul technic: învățământul chi
miei aplicate se face la universitate 
care s’a ocupat de învățământul ex
perimental al științelor aplicate Iar 
nu de științele mecanice, 
organizarea institutelor e 
tt. In Germania secțiile 
aplicată au contribuit la 
tea technicei germane. Doza de învă
țământ matematic și mscanic esle 
redusă la aceste secții nefiind nece 
earl. Secția de chimie e organizată 
ca și cele dela politechnicele străine 
ți bine pregătită. Selecționarea pen
tru sedvicjile Statului să se facă prin 
examey

Fuziunea institutelor în politechni
că ar fi posbilă, însă sunt oarecari 
greutăți și trebuia făcută maii din 
vreme E o risipă d? a se face acum 
ecelaș învățământ împărțit în 
școli.

D. STRATILESCU, ing. insp, 
profesor la școala politechnică, 
ne că universitățile sunt pentru în
vățământul teoretic, iar politechni- 
cele pentru învățământul aplicat, in
ginerul fiind omul de știință aplicată- 
Inginerul trebuie pregătit excepțio
nal având o chemare importantă, *le  
aceia e nevoie de selecțiune și mun- 
cS tenace. Memoriul studenților școa
lei e compdect justificat și corpul pro
fesoral al școalei e de partea lor. So- 
Mia e desființarea institutelor uni
versitare. Cei ce vor vota proectul de 
lege depus își iau greaua răspundere 
de a fi dezorganizat învățământul 
superior technic în țara românească.

D. ing. A. PERSU, profesor la ins 
I litutele universitare, spune că trebuie 
I ei sa lase pentru inginerii Statului 
I legea cererii și ofertei. Este mai ra-
■ țional să se facă examene de Stat.
■ Absolvenții politechnicelor pot eși e-
■ lemente bune ără examene de selec-
■ țonarU la admitere.
■ D. M- P*  FLORESCU, ing. in»p. «H-
■ ric> arată că avem o pletoră de ingi-
B lan. Hulii ahsalvenli ai scoalei po- țam ai-o va face, uentru. noi. dân-

MOȚIUNE I

Ădvnorw generală extraordnară a 
ftiâiWUfc a Inginerilor din 

(Aiîftî), fh tftBra «freufia«!- 
hnr ffimafb prifteare la prowtrftfl de 
lege penhm modBbnrea ari. 6 din 
legea corpului technic. spre a se ad
mite intrarea in cadrele corpului tech
nic a absolvenților institutelor univer
sitare in aceleași condiții ca și ab
solvenții școalelor poltechnice, cons
tată că acest proect de lege

a) este contra intereselor superioare 
ale Statului care-și recrutează actual
mente inginerii corpului technic din 
absolvenții școlilor.' politechnice și 
școlilor superioare technice străine e- 
chivalente — proectul de mai sus 
tinzând a înlesni in/udarea adminiß- 
trațiilor de Stat cu elemente nepre
gătite și necjrespunzătoare chemării 
corpului tec\Di.x

b) este contra intereselor învăță
mântului technic în special, tinzând 
la scăderea nivelului acestui învăță
mânt prin suprimarea selecționărei 
și a discplinei didactice din școlile 
politechnice, consecința imedată a 
acesta proect de lege,

c) întru cât absolvenții lor nn pot 
căpăta aceleași drepturi fără să aibă 
aceiași pregătire — căci altfel »’ar 
produce o anarhizare călcânduse 
drepturile inginerilor cu studii supe
rioare recunoscute, ar trebui ca aces
te patru institute să fie bine organi
zate și înzesrate, ceîace ar fi o risipă 
ntolerabilă în bugetul Statului.

Nu trebniesc creiate nani școli de 
ingneri. politechnicele satisfăcând cu 
prisosință nevoile țăiei și trebuie evi
tată producerea unei pletore de ingi
neri cari ar constitui nn pericol so
cial.

Membrii A.G IJR -ului iau hotărârea 
de a lupta pe toate căile contra vo 
tării acestei legi, în special de a se 
prezenta în delegație la d. prim mi
nistru Iuliu Mania și la înalta Regen
tă, spre a cere stăruitor ca înainte 
de discnțÎTinea ei în parlament Pr0' 
blema să fie examinată cu seriozita
tea pe care o reclamă această ches
tiune.

In consecință A.GLR.-ul cere ca să 
se retragă proectul de lege depus, să 
se pășească deodată la fuzionarea 
institutelor în .colite politechnice 
existente, urmând să se aranjeze 
chitabil și situația absolvenților 
celor institute"«

S’a luat hotărârea 'de a se ține 
fine în fiecăfe Duminică adunări ex- 
traordnară, de protestare. Astfel Du- 
mnică 16 Iunie va avea loc la Ploști, 
întrunirea ingînerlor minferi.

*
O importantă delegațiune în frunt 

cu rectorul scoalei politechnice și pre
ședintele A-G.LR.-ului, vâ fi primită 
în audiență de d. Iuliu Maniu, preșe
dintele consiliului de miniștri.

O. ARSENIK

e- 
a-

în

Monumentul eroilor
evrei căzuți în război

Susține că 
politechni- 
dé chimia 
superiori ta-

două

g-ral 
spu-

Festivitățile de eri
Comitetul „Uniunei evreilor ro^du-ne și emanciparea sufleteasca, 

mâni”, a luat inițiativa ridicării1 
unul monument eroilor evrei că
zuți în război.

La solemnitate au fost invitați 
reprezentanții tuturor autorită
ților civile și militare din Capi
tală și delegați ai Uniunei, din 
întreaga țară.

La ora 8.30 dimineața, o dele
gație a „Uniunei evreilor ro
mâni’’ formată din ofițerii dc re
zervă: colonel Etinger, colonel 
Mayerson, locotenent Schaeffer 
Gabrier, etc. a depus, în pre
zența d-lui maior Pkpaianopoî de 
legatul ministerului de război, o 
coroană la mormântul Eroului 
necunoscut și o altă ocroană la 
mormântul eroilor evrei dela ci
mitirul Filantropia, în prezența 
d-lui colonel Mavrodineanu.

TEDEUM-UL 
DELA TEMPLUL CORAL

La, solemnitatea dela templul 
coral din str. Sft. Vineri, au a- 
sistat reprezentanții autorităților 
civila și militare. Printre cei pre
zinți, d-nii Dem. Dobreseu pri
mând municipiului, cdmandor 
Păiș reprezentând Casa regală- 
I. G. Duca, Gr. L. Trancu-Iași 
fost ministru, N. N. Săveanu, M. 
Manoilescu, fost miniștri, gene
ral Nicoleanu prefectul poliției 
Capitalei, Ponipiliu Ionițescu vi
cepreședintele Camerei, Ștefan 
Ioan, A. Șaraga și Virgil 
daru, ajutori de primari,

Te-Deum-ul a început la ora 
10 dimineața, oficiat de șeful ra
bin dr. I. Niemirower.

PREDICA ȘEFULUI RABIN
D-na a ținut apoi o predică în 

care a ariitat că evreii și-au fă
cut datoria către țară, jertfin- 
du-și sângele pe altarul patriei. 
Nu a o simplă coincidență faptul 
că inaugurăm monumentul eroi
lor tocmai spre a slăvi pe acești 
eroi cari au fost sub comanda 
marelui căpitan Ferdinand I. Am 
Intrat în sanctuarul cetățeniei pe 
urmele acestor jertfe.

Marele rege șl-a ținut cuvân
tul: am fost emancipați la intoar 
cerea din războiul la care am par 
ticipat. Nu vorbim acum daca e- 
manciparea e o realitate, ne bu
curăm cu aoeaMtă emancipare.

Conștienți tetdeuna de datoria 
noastră vom fi și de acum îna
inte o pavăză și un scut în apăra 
rea țării, alături de pavăza și seu 
tul general.

Să ridicăm în sufletele noas
tre momente de iudaism și mo-

îalrunirea Partidului 
Poporului culoarea 

de Albastru
Eri dimineață la orele 10, partidul 

Poporului — culoarea de albastru — 
prin președintele ei d. Petre G. Pa- 
pacostea, și-a convocat partizanii la 
o mare întrunire publică în sala To- 
mis.

Președinte al întrunirii a fost pro
clamat d. A, Cămărășescu, d-sa dă 
cuvântul d-lui:

D. Berlescu fost rmnistru: se pro
duce un riviriment în opinia publică, 
față de atâta demagogie revărsată. 
Conducătorii de azi vor pleca singuri 
și nu va trebui să așteptăm până la 
toamnă.

D. D. Grozdea fost primar: O lup
tă surdă de cancanuri și minciuni s’a 
dus contra noastră. Totdeauna am 
fost siliți să plecăm după fapte glo
rioase săvârșite la guvern.

Oamenii șicănați de nevoi în cât 
Analizează situația comunei Bu

curești, ajunsă azi pe mâna unor oa
meni de cafenele.

Guvernul fuge de alegeri la co
mună.

D. Petre Papacosteat Nu ne-am vă
zut de mult și poate a fost mai bine, 
căci între timp a venit guvernul Ma
niu iar noi ori ce v’am fi spus nu 
ne-ați crezut.

D. Maniu .voia de mult să vină la 
putere întâi prin coroană, apoi specu
lând buna credință a masselor.

Făgăduiau scăderea impozitelor? 
Nu.

S’a ieftinit viața? Nu.
Ce agitație au făcut pe chestia pă

mântului? S’a dat măcar un metru de 
pământ? Nu.

Atacă reforma administrativă care 
ne transformă în stat federativ.

Sa spus că trebue să fie reprezen
tat Ardealul prin d. Maniu. Dar oare 
cei 800.000 morți nu reprezintă 
năzuințelor spre Ardeal.

Răspunsul încredere! în Maniu e 
că ne-a ajuns cuțitul la Os.

D. Anibal Teodorescu fost primar 
al Capitalei: Nu există om care să 
fie mulțumit de această guvernare. 
Roadele democrației de azi se întorc 
contra poporului.

Oamenii dela guvern sunt căzuți 
dinainte. Se sapă o prăpastia între .ve
chiul regat $ pîtyVîhdile alipite. .Ce 
înseamnă cetele j|e vdfîîM?

t). genetaS vMhaan fbst fflWre: 
Owwih® a âtius condtâfifl sffSh, cu 
eere îh pjâîfaaifȘrtt cțflRBCt, ăheas» 
th petifhi că nu au arfă de a guverna. 
Au conpromis creditul țării. j 
voinici.

D. Al. Oteteleșanu, care este ros
tul campaniei noastre politice ? Țara 
e în pericol pentru că guvernarea de 
azi este rea. Ordinea internă este a- 
menințată și prestigiul în afară e com
promis.

Venim să luminăm, pentru înlătu
rarea pericolului. Este exact epoca 
din vremea neutralităței. Pornim nu 
în interes de partid ci în interesul 
țării.

D. Trancn-Iașh Generalul Avere- 
scu ni-a salvat din Triunghiul morții 
la Iași. Politica actualului guvern este 
,,divide «st impera“. Numai oamenii 
răi și proști guvernează astfel.

Vreau să văd automobilul vândut 
de guvernul actual. Eu sunt gata să 
mă vâr cu trupul meu sub automobi
lul acesta.

Au dat funcționarii afară, hi vreme 
de mii lei pe lună.
ce sunt numiți oameni care au 300 

'Afirm și o pot dot>edi, altfel ide*  
clar că mă retrag din viața politică. 
Fac această declarație în fața presei. 

Toate cetele de voinci n’o să-i poa
tă apăra de pietrele pe care le vor 
arunca în capul lor.

D. Papacostea închee întrunirea la 
orele 12 jumătate.

■  0* 0—■■■■

Consfătuirea croitorilor
In urma contestațiunilor fă

cute, alegerile dela 26 Martie 
fiind Invalidate, breasla croitori
lor a convocat pe ziua de eri în 
localul corporațiilor, o adunare 
pentru a se consfătui în vederea 
noilor alegeri, cari vor avea loc 
Duminică 16 Iunie a. c.

Au vorbit d-nii: Olteanu, Do- 
bresuc, MJhăilescu, Haralamble, 
Bănulescu, Lazarovici, etc.

___ «ir- a — ■ -

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela orele S-13, 15-20

Minimum IO cuvinte
CERERI DE SERVICII "

1 leu cuvântul

CAUT 2 camere goale cu bucăărie, 
bae și garaj. Schulder și Berger, Ka- 
rageorgevici 9 sub „Garaj". 2157

DE ÎNCHIRIAT 2 camere, antreu, 
saja și bucătărie în Calea Rahovei 85 
chiria lei 45.000. A se adresa în str. 
Popa Soare No. 66, 2158

PUNEREA PIETREI FUNDA
MENTALE

In urmă asistența trece în 
curte, la punerea pietrei funda
mentale a monumentului ce se 
ridică în cinstea eroilor căzuți în 
război, care este opera sculptoru
lui Savargin. (

Inaugurarea monumentului se 
va face după strângerea fonduri
lor necesare.

Regina Marfa a trimis Comite
tului de inițiativă, o scrisoare, 
prin care arată că se bucură că 
Uniunea a oficiat requiem-ul pen 
tru regele Ferdinand și regretă 
că nu poate asista la punerea pie 
trei fundamentale; promite că va 
participa la inaugurarea monu
mentului. 1

CUVÂNTĂRILE
D. dr. FtLDERMAN, președin

tele Uniunei evreilor spune că 
monumentul va fi mărturia vite
jiei celor căzuți în război.

La chemarea patriei am răs
puns cu zecile de mii de soldați 
căzuți: copiii noștri au primit de
corații pentru meritele jertfelor 
lor. Regele Ferdinand ne-a încon 
jurat de dragostea sa, iar noi fa
cem gardă familiei regale, ali
nând și durerea reginei Maria 
pentru pierderea ce a suferit

D. DEM. DOBRESCU, prima
rul Capitalei aduce salutul cetă
țenilor pentru monumentul pe 
care îl primește cu smerenie, și 
omagiul său pentru rasa semită, 
rasa cea mai democratică din 
lume.

D. colonel SLAVESCU repre
zentantul ministerului de război 
aduce prinosul de recunoștință 
al armatei române, pentru evreii 
morți în război.

D. colonel FOTESCU, vorbește 
ca reprezentant al societății Cul
tul Eroilor, exprimând mulțumiri 
comitetului de inițiativă pentru 
ridicarea unui monument 
lor morti în război.

D. VIRGIL SERDARU 
salutul Uniunii naționale a foști
lor luptători. Spune că în timpul 
războiului evreii s’au luptat în u- 
nele părți vitejește, neprecupe
țind curajul lor.

După ce vorbește d. SAVAR
GIN. d. dr. FILDERMAN citește 
pergamentul care se zidește apoi 
în prezența asistenței.

După amează la ora 3, dele- 
__ ________ __  u_____ _____ .I5ații din provincie au luat partej
mente de petriotiem pentru țară, la congresul ce a avut loc în sala gazetele locale rusește ele se re- 
Not ne facem datoria către țară, 'Liedertafel*  “ ' ' ’ »

Ser-

al eroi

aduce

CARSE

Șezătoarea 
Uniunii Funcționarilor 

particulari
Duminică la ora 4 p. m. a avut 

loc o frumoasă șezătoare a ,,U- 
niunii funcționarilor particulari” 
la sediul ei din str. Blănari No. 
Í4.

A conferențiat d. T. Teo'do- 
rescu-Braniște despre „Proleta
riatul intelectual”, făcâni un ju
dicios istoric al raporturilor din
tre muncitorii manuali și cei in
telectuali, între cari, spune d-sa, 
există un desăvârșit acord, căci 
și unii și alții sunt chemați de a- 
celaș ideal: valorificarea muncii 
lor.

Citese șl 'declamă versuri d-rele: 
Constanța Glezu, Maria Volun
tara și d-nii: Chr. Éterié, Șerban 
Sidery, N. Constautinescu,

Avocat dat indecătli 
pontra calomnie

CHIȘINAU 9. —• Președintele 
tribunalului local d. Mileghi a dat 
în judecată pe avocatul Dumitriu 
pentru calomn’e în urma unor 
artiole apărute în ediția de seară 
a ziarului ,,Universul” și semnate 
de avocat.

Articolele au fost reproduse în

fereau la viața particulară a pre
ședintelui de tribunal.

VINDEM instalație complectă de moa 
ră, lumină electrică și scărmănătoare 
toate în funcție, purtate cu turbină. 
„Lumina Dărmăneștilor’’ comuna 
Dărmănești jud. Bacău. 5-3398

BUNA dactilografă, având cunoștințe 
franceza, contabilitatea, stenografia, 
caută post serios. La ziar sub „post 
serios*.
ȘOFER destoinic» serios, fără vicii, 
cinstit, caut post Ia o societate sau 
întreprindere serioasă. A se adresa în 
str. Iordana No. 9 (prin Pieptănari 
Bellu), la d. Costică Ionescu. 571
CONTABIL autorizat liber jumătate 
ii se oferă pentru a ține registre la 
d-nii comercianți, eventual post fix. 
A se adresa la ziar sub D*  B.
CONTABIL autorizat, practică ban
cară și industrială» bilanțier, ține re
gistre la curent la domni comercianți 
pretențiuni modeste, adresați ziar*  
67L, 3530

TANAR, funcționar comercial caut 
post orice întreprindere comercială 
sau Stat pretențiuni foarte modeste. 
Adresa la ziar sub „Socaciu’*.  3334
INGINER de construcție cu studiile 
din streinătate caută post. Oferte la 
ziar 64 L. 3352
SORA DE CARITATE cu diplomă, în
grijește bolnavi de orice boală, merge 
și provincie. A se adresa Călărași 118 

2292

CAUT post practicant, pricepând e- 
lectrica, radio, cinematograf, preten
țiuni modeste la ziar sub G. L.. 2293

FATA în casă caută loc, plec și băi. 
Puțu apă Rece 11, unguroaică. 2294

VÂNZĂTOR tânăr, provincial, capa
bil. branșa galanterie, prima forță 
caută post adresați Gruenberg, Cam- 
poduci 39*  2295
CAUT servici, menajeră Capitală sau 
provincie, Elena Niță Gherghina, str, 
Popa Niculae No. 17, printr’o carte 

................. 2286
^OlMOR cu abonament, caută post 
•rifâ, Manea, Laborator 165*  2297

□Ferte'de SERVICII 
l^leu cuvântul

SOCIETATE Locuințe Eftine caută Bu 
curești, Provinție Reprezentanți regio 
nali*  Oferte ziar „Popular©’’. 2-3505

CAUT fată 13—15 ani la un copil și 
ajutor, str. Darzale 71, leafă 4—5 
sute. Popescu*  2132
CAUT lucrători la ceprăzărie, special 
în șnur, fabrica Laborator 78. 2138
CAUT femee pricepută la copil nou 
născut, str. Gândului 5. 2134
CALCATORESE cari știu bine plisa- 
tul, caută fabrica Helveția, Splaiul 
Bolintineanu 1, Radu Vodă. 2135
FEMEIE la toate pricepând bucătă
ria, fără bărbat, caută proprietar. Au
rel Vlaicu 35. 2135
CAUT șofeur cu experiență. Om în 
vârstă pentru limuzină» Adresați a- 
vocat Iordăchescu» str. Enăchlță Vă- 
cărescu 1*  2137
PRACTICANT de birou cu noțiuni în 
branșa cherestea, se caută, calea Gri- 
viței 152. 2138

VÂNZĂTOR tânăr specialist manu
factură, mărunțișuri, caută magazi
nul Leon, Ancelovici. Ploești. 2139
ELECTRICIENI buni lucrători se cau
tă la montarea statiunei de Radio-Bă- 
neasa. A se adresa cu referințe- și 
pretențiuni Berthelot 60. orelelO—12 

2140

VANZARI$1 
CUMPĂRĂRI
1 leu cuvântul

/ - •7'

ARGINTĂRIE, tacâmuri argintate și 
argint veritabil, cumpărați direct de
pozit fabrica .Argintăria Pforzheim'’ 
strada Colței 6. Secțiune specială cu 
cristale veritabile.

SINAIA apartament confortabil, p£- 
tru odăi mari, baio garaj, etc. Str. Lu- 
ther No. 3. Pentru informatiuni Bu
curești, Spătarului No. 28. 2159

TRASURA în foarte bună stare, ju
mătate patent. Vând ocazie. Matei 
Voevod 28 ora 1—4. 8395

DE VANZĂRE una centrifugă, una 
mașină de spălat rufe. A se adresa 
Sfinților 75, spălătorie. 52
DE VĂNZĂRE case dela 600.000 pâ
nă la 8.000.000. Galeriile Blanduziei 
27. Telefon 364/06. 3331

ÎNCHIRIAZĂ Calea Victoriei 41, et, 
I 4 camere mari, dependințe, bun, 
birou. Soc. medici, mode, confecțiuni 
etc. Alresa Blănăria L. David, calea 
Victoriei 41, pas. Român. 2160
DE ÎNCHIRIAT apartament 2 camere 
mari, antreu, bucătărie, baie instala
tă, pivniță, grădină, teracotă, adresa 
str. Gândului 24. 2161

CASA două apartamente venit 140.000 
vând urgpnt trebuie 800*000  bani 
gata. Bulevard Pieptănari 13. 830
CASA mică în centrul Capitalei a 
se adresa Ceaușoglu B-dul Brătlanu 
No. 82.____________________  831
ULTIMA perfecțiune puternic aparat 
Radio Phillips complect absolut nou 
vinde mare ocazie Fuhrmann, Isvor 
81, orele 2—5. 2-3364
BANEASA vând teren 600 mp., 9tr. 
Armoniei colț cu Neagoie Vodă, a se 
adresa Constanța Borșaru, str. Turtu- 
caia 82; Silistnu_____________ 2920

DE ÎNCHIRIAT cameră mare, antre 
la stradă, bucătărie, magazie, separat 
Poterași 5. 2162
SALON mare pentru expoziție, bar, 
bodegă, clădire în construcție, calea 
Victoriei colț cu cheiul Dâmboviței, 
închiriază soc. Clădirea Românească 
Bd*  Domniței 36. 2163 *

VÂND imobil nou modem, 4 camere, 
hol, 2 bucătării, apă, elctrică, tera
cote tapetate, liber la vânzare. Ingi
ner Popescu, Strada Dionisle Eclesiar 
hui No. 9 colț Griviței 268. 2204

TERENURI parcele vând str. Ion 
Mincu Bufet-Șosea și B-dul Jianu tro
tuar sanatoriul Ellsabeta. Vedeți ta
bla având edilități, Adresa Grand Ho
tel Camera 148. /;• 2205

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, acces 
baie, Bd. Elisabeta 30. Dr. Malicic.

2164

GARSONIERE cu băi personale ți 
băi comune, tapete, parchoU lift, .ca
lorifer, serviciu, la Ciclop, B-dul Bră. 
tianu 42. 2165
BĂILE Sovata*  Vllla „Lăsați-mă în 
pace” închiriază camere cu pensiune 
Steinebach, str. Dr. Turnescu 10. Tel. 
49-6. 2166

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată la 
o persoană. D-na Leon, str. Lucaci 83

2167, 

CAMERA mobilată, intrare separată, 
lumină electrică, sobe teracotă, baei 
de ÎQchiriat Salcâmilor 14. 2168

COMERCIALE
1 leu cuvântul

INCHIRIERI I 
OFERTE $1 CERERI 

,W> 1 leu cuvântul •

CAMERB separate și prăvălie elec- 
tricitae închiriez Cuza Vodă 9 lângă 
Bibescu Vodă* 3519
CAMERA mobilată, electricitate, par
chet baie telefon închiriez str. Carol 
13 etaj II 8517

■ <1 ........ -I- I I —

ÎNCHIRIEZ prăvălie cu trei camere 
dependințe pentru comerț sau depo
zit apă. electricitate Cuza Vodă 9, 
lângă Bibescu Vodă*  3519

PENSIUNE camere bine mobilate ser- 
vîndu-se pensiune complectă la fa
milie distinsă germană*  Str. Regală 11 
bis Etajul I, eventual numai masă*  

8313 
UNUI domn sau 'doamne funcționare 
ofer foarte convenabil cameră spațioa 
să cu serviciu, intrare separată. La 
ziar sub „Bunești-Grivița". 3527

CASA caut trei camere dependințe 
și curte acum sau Octombrie cartier 
Fântânei, Berzei, Matache. Biroul 
Technic. Isvor. 42. 8529
60.000 camere 8 bucătărie teracote 
electrică bae instalată. Despot Vodă 
No. 7.______________________ 3510
PARTER două camere bine mobilate 
electricitate, teracote, separată, even
tual baie pensiune ungară Aleia Pe
trescu 16 prin Moșilor 242. 8538
CAMERA frumos mobilată, parchet 
electrică, balcon, intrare separată doi 
domni orele 10—1. Șerban Vodă No. 
15 II.
CAMERA bună, parter, electrică, te
racotă, acces bae, închiriez la domn 
situat Nisipari 17. Piața Lascar Ca- 
targi*  ______ ______
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată, lumină domn serios., Malto- 
pol 8. 8367
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
intrare separată, bae, lift. Mihai-Vo- 
dă 13. Duletzki* 3534
APARTAMENT nou, modern calorifer 
închiriez, Odăscu 2,. colț Mihai Vo
dă. J 2156

Hîppism

Albatross și 
l’a câștigat 

ambele incinte fiind*micul  Gill cu Parisse asupra lui 
Sportul, de bună' Csillag cu Dorine. înfrângerea fa

VIN ALB delicios natural din viile 
proprii desface 20 lei litru la 10 litri 
în sus. Costale Negri 32. 3506
UMBRELE de dame șaten englezesc 
prima noutate groase, mânere splen-». 
dide numai lei 250« Umbrele bărbă
tești șaten englezesc prima lei 250 
Ungar Șelari 16, 8129

CENTURI execută d-na Ungar, strada 
Șelari 16 din elastic și tricotate suple, 
Specialitate in centuri medicale, sar*  
cină soutiens-gorge. port-jartiere.

LEI 6 ață 200 lard* albă, neagră 
„Victoria" Șelari 9. t

LEI 27 Șîfon și Pânză Specială na* 
turală „Victoria” Șelari 9. <
LEI 25 Buc. Bonete de Baie* Lei 120 
per. Pantofi de Baie „Victoria’’ Șelari 
No. 9._______ __________________ î

LEI 44 Indian fin 100 cm. „Victoria” 
Șelari 9.

LEI 56 Zefir fin garantat desene îni* 
moașe ».Victoria” Șelari 9t J
----------------------------- ——

DIVERSE J
- -----------------------------  ----------- 5

VIZITAȚI PARCUL ,,RAC|AjrU'\/ 
Calea Griviței 84 .

— Lângă Matache Măcefaru 
Muzica la} DINICU

10—85131

CREMA RAMONA. Cereți farmacii,; 
drogherii, parfumară, numai CREMĂ 
RAMONA: 80 lei borcanul, convin
geți vă singuri de superioritatea t el, 
Depozit: Agenția Moldova, Sfântu Io*  
nică, 7. Telefon 348/62. 8250

PROFESIUNI LIBERE
1 leu cuvântul

DOCTORUL Gherovici autorul volu*  
mului ,,Deschideți ochii” (Prevenirea 
bolilor venerice, vindecă radical, boli
le venerice, piele, impotența. Mihai 
Vodă 11- 3-3516

Ziua marelui premiu al :Jokey- tând de puțin pe 
Clubului a atras un public extrem | Qrîvei, cel secundar 
de numeros, 
supra populate, 
calitate, a asigurat mutualului un 
joc intens, fără să acopere însă 
valoarea premiilor, distribuite cu 
lăngețe de primul institut. Alerga
rea principală a revenit lui Sa
trap, treianul hergheliei Bale. Vic
toria pensionarului lui Watson a- 
supa urii Ghiaur. cel maî bun cal 
al turfului, îi ridică mult valoarea, 
clasându-1 ca elemen de frunte. 
Rezultatul are toate aparantele de 
regularitate. Satrap găsindu-se pe 
pista mare înaintea iepeî Basma 
și a lui Printișor, confirmând per- 
formnțele din Derby. Câștigătorul 
este un produs reușit al lui Prédi
cateur cu Szerencse, descendentă 
din Kincsem. Paliniera hergheliei 
Bale a fost una din bunele sări
toare din Ungaria, triumfând cu 
greutăți imposibile în cele mai di
ficil ecurse de steeplu. De remar
cat că Szerencse, ca și Bizalom, 
mama lui Prîntișor, sunt Kohlen- 
berg. Handicapul principal al zilei 
a revenit, conform așteptărilor, lui 
Bucur al d-lui Negroüontes. bă-

voritului, în șea cu asul jockeilor, 
a produs uimire și a fost comen
tată diferite de public. Cursele au 
fost onorate de prezența congre- 
siștilor.

Iată rezultatul technic :
PR. OPAIȚ A : Pir, Obrasnic, 

Tismana.
3 cai — Cota 10 : 30.
PR. CONTRETEMPS: Bucur, 

Albatros, Grivei.
12 cai — Cota 10 : 28, 15, 19, 26. 
PR. JOCKEY-CLUB: Satrap, 

Ghiaur, Basma.
9 caî — Cota 10 : 34. 13, 13, 15. 
PR. MOGOȘOAIA: Paloc, Sa

ladin, R. de Soleil.
5 cai — Cota 10 : 20,
PR. GHIOCEILOR;

Mascota, Valencia.
5 cai — Cota 10 : 22,
PR. DE IUNIE : Rangon, Toal- 

mas. Ponderevo.
5 cai — Cota 10 : 13, 13, 42. 

PR. M-LLE DE JOINVILLE : Pa
risse, Dorine, Primavera.

15 cai.

RADICAL, în mod definitiv și 
fără durere, vindecă blenora
gia, ou toate complicațiile la fe
mei și bărbați. Complicațiile la 
prostată, bășică, ovare, sedează 
în câteva afle«

Tratamente se iac prin cele 
mai noui metode elactrioa. Boli 
interne, genito-uiinais, de femei, 
electricitate medicală. Electrothe- 
rapie*  Diathermie» rase ultra
violete și ultra-rofii radiogra
fie, radioscopie, vibrațiuni de I- 
naltă freqvență. Uretroscopie, ■ 
cistucopia. Tratamentul radical ■ 
al hemoroizilor, impotenței fi tur. I 
burărilor sexuale. Cabinetul me- ■ 
dical „CENTRAL’’, Calea Grivi-1 
fei 129. (Piața Matache Măcela-H 
rn)> Deschis toată ziua*  I

7. ASOCIAȚII ~
1 LEU CUVÂNTUL <

BANCĂ Societatea Anonimă capital 
vărsat zece milioane dorește asocia
ție capitalist pentru mărirea aface- 
rlor ziar „Bancă’’. 3515

LECȚ1UNI $1 MEDITAȚII 
1 leu cuvântul

12, 14. 
MIKADO.

18, 25.

VIOARA, mandolină, mandolă; chita
ră, banjou, predă profesor italian Mă
tăsuri 13. 2257

ȘCGLALA d-nci Stahl, autorizată de 
minister. Stenografie, Dactilografii*  
Izvor 129. 248

MEDITATOR pentru limba latină 
caut pentru prepararea unei domni
șoare la bacalaureat. Pauker, Niton 
31 et*  I. 249



CURENTUL Marți il iunie iaz»

ULTIMA ORA fl

■

Tratativele în chestiunea
optanfilor

Manifestații studențești în Polonia

XI. Citta Davilla pleacă la Viena cu noui instrucțiuni.
— Declarațiile d-lui Davilla. In jurul discursului 

Bethlen
In ce privește durata 

conferinței dela Viena, 
cred că tratativele cari 
reîncep Marți nu se vor 
prelungi mai mult de o 
săptămână“.

D. Davilla va părăsi Capitala as
tăzi cu Orient Expressul, pleca îd 
direct la Viena.

contelui
D. Citta Davilla, primul delegat 

lin partea Statului nostru la tra
tativele în chestiunea optanților, a 
avut în cursul zilei de eri noui în
trevederi în legătură Cu Aceste tra
tative.

Eri dimineață d. Davilla a avut 
din nou o convorbire cu d. minis
tru al afacerilor străine, după ca
re a urmat o consfătuire 'la preșe
dinția consiliului de miniștri, la că 
re au luat parte d-niî luliu Maniu, 
G. G. Mironescu și Citta Davilla.

D. luliu Maniu, pus în curent cu 
stadiul actual al tratativelor dela 
Viena, a dat d-lui Citta Dvilla noui 
instrucțiuni cu privire la atitudinea 
delegațiunU noastre față de dife
ritele probleme care — dat fiind 
complexitatea litigiului du optanțtt 
— sunt puse pe tapet cu prilejul 
acestor tratative.

Eri după amiază d. Citta Davilla 
a lucrat din nou cu d. miniștrii al 
afacerilor străine, punând la punct 
și ultimile chestiuni de amănunt în 
legătură cu tratativele dela Viena,

CE NE DECLARA D. CITTA 
DAVILLA

I

re-

Ziua III
Reuniunea comisiunli internationale agricole

mă admirația pentru organizația șco- 
_____________ ____ _ Iilor de gospodărie din Cehoslovacia, 

jlinor relațîuni cât mai fericite în*re  pe care le-a studiat în deaproape și

întrebat de noi asupra rezulta
tului întrevederilor pe care le-a a- 
vut în Capitală, d. Citta Davilla a 
binevoit să ne facă următoarele 
declaratiuni:

„Bine înțeles — spune 
d-sa — că nu mă pot pro
nunța încă asupra unor 
tratative în curs.

Pot să vă Spun că plec 
la Viena cu noul instruc- 
tuni dela d. președinte al 
consiliului de miniștri.

IN JURUL DISCURSULUI 
CONTELUI BETHLEN

Pronosticuri în ce privește 
zultatul conferinței dela Viena na
sar putea face, deși stadiul trata
tivelor pare să fie destul de înain
tat.

Cercurile oficiale românești și 
maghiare păstrează in această 
privință o discrețiune, care nu di
minuează nici tn lapidarele comu
nicate și declaratiuni, prin care se 
desminte din când în când orice se 
scrie în presă tn legătură cu tra
tativele tn chestiunea optaților.

Dacă nu se poate tace vreun 
pronostic asupra rezultatelor, ră
mâne totuși tm câmp în care dis- 
crețiunea oficialității e mai puțin 
aparentă și eficace.

E Vorba de atmosfera din Jurul 
acestor tratative.

Astfel, putem afirma că cercurile 
ministerului nostru de externe au 
fost penibil impresionate de discur
sul contelui Bethlen, primul minis
tru al Ungariei șl că nu e exclus ca 
tratativele în chestiunea optanțllor 
să fie influențate în rău de caracte
rul ostentativ al acestui discurs.

L ROM.

„Tragedia vieții noastre 
politice“

. A? ..... ................. \

Conferința d-lni Gr. N. Filipescu
K

1) Pentru muncitorii ogoarelor, 
muncă obligatorie, — sancționată 
în caz de incapacitate prin relua
rea pământului.

2) Pentru numeroșii Jefuitori ai 
banului public, — munca siLiică.

Remedii grave, la situațiuni 
grave.

Cine Va avba curagiul să le a- 
plice?

Ca și noi, d. Gr. N. Filipescu nu 
crede in virtuțile regeneratoare 
a|e partidelor politice. Simple sin
dicate întemeiate pe năucirea ale
gătorilor și pe exploatarea naivi
tății colective, partidele politice 
sunt incapabile de reforme purifi
catoare: prizonieri ai cadrelor ju 
dețehe, miniștrii rămân subalternii 
comitetelor electorale șî ai clubu
rilor cari i-au creat. Deținători ai 
puterii Executive, ei cnu sunt în rea
litate decât niște bieți și perma- 
nehți Candidați la popularitate, re
semnați să pactizeze cu toate re- 
hunțările. Nu dela partide, și nici 
deia parlamente nu va veni sem
nalul viitoarei noastre renașteri: 
pariametele nu sunt decât niște ne 
norocite conservatoare ale Vorbă
riei sterpe, capabile doar să aspi
re diurne și Să expire stupidități. 
Pentru a regăsi, odată cu vechea 
prosperitate, și tradiționala virtute 
morală a neamului, este astăzi mai 
mult ca oricând nevoie de a sus
penda (măcar provizoriu) Jocul 0- 
micid ăl cOmpetițiunilor demociâ' 
tice. Se pot găsi într’o țară cu re
zervele spirituale ale României câ
teva zeci de oameni de cinste și de 
hotărâre, cărora Să ie fie încredin
țate provizoriu destinele naționale. 
Dictatura lor, — întemeiată pe aris
tocrația meritului și pe nobleță do
rinței de â servi până la jertfă, — 
va trebui să dureze până la deplina 
noastră restaurare. După aceea, 
stăpâni pe rezervele acumulate în 
răstimpul anilor de liniște electo
rală și de mutică însuflețită, — vom 
putea reveni la jocul distrugător și 
vicios al vorbăriei democratice.

încheierea aceasta â d lui Gr. N. 
Filipescu, plină de o dureroasă iro
nie, a fost acoperită de aplauzele 
unanime ale publicului, ca într’o 
entuziastă ratificate. Aclamații cui 
atât mai îmbucurătoare pentru noh 
cu cât nu a fost un singur pasagiu 
în întreagă conferință â d-’li Gr. 
FiiipesCu pe Câte să nu o fi recu/- 
noscut inspirată de eternele princi
pii ale politicii, — de principiile ce 
formează $1 substratul credințelor 
noastre. In fața demagog’ei și a de
mocrației, — regim de consumație 
și de desbinare, d. Filipescu a înăl
țat statornicele necesități ale ordi- 
nei, — disciplina socială și năzuin
ța de a Servi, Catehismul politic își 
găsește însfârșit și la*  noi animatori 
înzestrați cu darul de a convinge; 
mai mult, chiar: un public hotărât 
astăzi să aclame, — iar mâine să 
toarne în faptă ideile aclamate azi,

In fața unui public ales, și cule
gând cele mai unanime și mai spon
tane aplauze, d. Gr. N. Filipescu â 
ivorbit Duminică de dimineață, în 
kala Liedertafel, despre „Tragedia 
vieții noastre politice“.

întreaga noastră criză de du>pă 
război, — începe conferențiarul, 

cu întreitul ei aspect: financiar, 
economic și moral, este dominată 
de un fapt cu profunde resonahfe 
în viața țării: reforma agrară. Fe
nomen aproape unic, în istoria Eu
ropei contimporane, prin principii
le radicale ce au prezidat la elabo
rarea și aplicarea exproprierii. Do
minați numai de preocupări electo
rale, și mânați de pure țeluri de
magogice, legiuitorii împroprietă
ririi au inaugurat în România o pe
rioadă de socialism violator al 
'dreptului de proprietate, sărăcind 
Vechea pătură a mărilor pröprie- 
tari, și înzestrând clasa țărănească 
cu un pământ pe care nici astăzi nu 
este în stare să-l pună în valoare.

Dreptul de proprietate a fost ast
fel călcat în picioare, — imense bo
gății ale țării au fost pulverizate, 
iar în vreme ce proprietarii des- 
puiați erau plătiți cu derizorii tit
luri de rentă, țăranii se vedeau o- 
bligați să-și plătească indirect pă
mânturile, potolind periodica ame
nințare a agenților agriööli prin 
bacșișuri mai mult sau mai puțih 
ridicate. Nefiind îndrumați de ni
meni, pentru rodnica punere în va- 
ioare a loturilor, au rămas töt atât 
de nevoiași ca și înainte de expro
priere; economia tării, însă, a su
ferit enorm de scăderea producției 
agricole. Calitatea produselor a 
scăzut cu totul, cantitatea lor dea- 
semenea: astăzi, ne mai amăgim 
cu miragiul unei recolte abundente 
și salvatoare, — atunci când reali
tatea confirmă an cu an că în Ro
mânia nu mai este posibilă o recol
tă bună.

In asemenea condițiuni, cu toate 
Încercările de a se improviza o in
dustrie indigenă, care să compen
seze prăbușirea agriculturii, — tre- 
bue să recunoaștem că perspecti
vele unei restaurări economice ne 
sunt din ce în ce mai neprobabile. 
'Anii din urmă au .văzut bugetele 
desechilibrându-se și năruindu se 
finanțele naționale. Aparatul admi
nistrativ ai Statului, insuficient în
treținut de o țară din ce în mai 
sărăcită, a fost năpădit de armata 
funcționarilor fără pricepere și fără 
retribuție suficientă: astăzi, pe tot 
întinsul teritoriului românesc, frau
da își lărgește o suveranitate din 
ce în ce mai cuceritoare. Toată lu
mea fură, pentrucă nimeni nu este 
salarizat după indicele costului mi
nim al vieții. Rezultatul: în fața u- 
nei economii naționale ruinate, o 
crescândă surpare a moralului ro 
mânesc. Demoralizarea pătrunde 
tot mai adânc straturile fundamen
tale ale așezămintelor noastre.

Remediul?
Cu temperamentul său Hotărât și 

cu o lucidă energie, d. Gr. N. Fiii*  
pescu nu vede decât două solu- 
'țiunt:

Eri la oreel 11 a. m. s’a întrunit în * furi cât mai strânse Cil biroul inter 
incinta Adunării Deputaților comisiu- național al muncii dorind stabilirea 
nea internațională agricolă, î

A prezidat d. marchiz de Vogue., cele două instituțiunl.
D. MARCHIZ DE VOGUE a 1 însărcinează biur wl de 4 asigura 

amintit congresului de moartea ex- i 
celentului animator agricol Melline.

S’a procedat la alegerea comite- : 
tulul pe 4 ani.

D, BORLL dă citire activității co
misiunei pe anul precedent. 1

D. marchiz DE VOGUE anuță că 
comisiunea interațională agricolă a 
fost invitată oficial de biroul interna
țional al muncii pentru prezentarea 
unui raport asupra prevenire! acci
dentelor de muncă. Deasemeneă C. 
I. A. a fost invitată să se prezinte prin 
2 experți în fața Secțiunii economi
ce a ligei naționale.

D-sa a arătat că legătura dintre 
agricultură și industrie este atât de 
mare încât este neapărată nevoe să 
se ție o legătură cât mai strânsă între 
aceste două instituțiuni.

Se dă citire raportului final asupra 
activității și gestiunii C. I. A.

Organizația a avut în special urmă
toarele preocupări: 1) Modificarea 
stătutelor organizațiunei; 2) Stabili
rea de raporturi mai Strânse cu biroul 
internațional al muncii; 3) Punerea 
pe un picior de egalitate și recunoaș
tere de către o cotnisiune â Soc. Li
gei Națiunilor,

Secretariatul s’a ocupat ea tradu
cerea în limbile germană și ungară a 
tiouilor statute și a răspunsului dat 
de C. I. A, către biroul internațional 
al muncii.

D. FUDAC0WSCHI (Polonia) 
citește raportul său prin care cere ca 
C. I. A. să fie mai bine reprezentată 
la Soc. Ligei Națiunilor,

D, HERMES (Germania) a ex
pus problema mundi agricole din 
punct de yedeie general, ajungând la 
concluzia că ea nu este de Ioc re
glementată.

Propune ca C. L A. să întreție le
gături Cât mai strânse cu biroul in
ternațional al muncii pentrucă numai 
dintr’o Strânsă legătură vor naște cele 
mai bune mijloace pentru reglemen
tarea mundi agricole.

D. PENHIA GARCIA (Portuga
lia) luând cuvântul în același chestiu
ne adaogă că biroul intemațioal al 
mundi nu cunoaște situația agricolă 
și mai ales situația muncitorilor agri
coli.

în acest scop d-sa propune ca C. 
I. A, să Intervină pentru punerea Ia 
punct a acestei chestiuni.

Domnul HOLSON (America) 
ă cerut să se alcătuiască un pro
gram conținu și a încheiat cu re
gretul că societățile agricole ameri
cane nu au aderat la C. I. A.

își exprimă neîncrederea în insti
tutul agricol din Roma și invită pe 
d, marchiz de Vogue și pe d. prof. 
Lano să viziteze America pentru a 
Se Convinge de progresele agricultu- 
rei din Statele-Unite.

D. GORIDSKI (Polonia) propune 
Următoarea Rezoluției

Comisia internațională de agricul
tură atrage atenția organizațiunilor 
agricole asupra necesității de a între
prinde tn toate țările o muncă asiduă 
care să constitue o formă de organi
zație ce ar permite să se concentreze 
tn fiecare țară exportația produselor 
agricole t această concentrațiune în 
limitele naționale fiind o condițiune 
indispensabilă pentru a pune la punct 
toate antantele internaționale în ve
dere de a regula schimbul acestor pro
duse pe terenul internațional,

^Comisiunea invită Biroul său a 
examina cu atenție această chestiune”.

el însuși legătura înue organlzațiu*  
nea internațională a muncii și co 
misiunea internațional de agricul*  
tură.

Mulțumește biuroutal de a fi fă
cut cunoscut biuroului internațional 
al muncii punctul de vedere al a- 
grkulturH în ceeacc privește asigu 
rarea în contra accidentelor.

Invită biuroul de a căuta mijloa
cele cele mai nimerite pentru asigu
rarea legăturii definitive cu biuroul 
internațional al muncii.

D. MARCÎZ DE VOGUE anun
ță că viitorul congreș internațional va 
avea loc în anul 1932 la Praga.

Pentru pregătirea acestui congres 
comisiunea internațională agricolă 
va întruni la ai>h. la Anvers.

care constituie încă de acum patru 
decenii un model de organizație. In 
acelaș timp, își exprimă mulțumirea 
față de admirabila conducere și acti
vitate a școalei „Filipescu“ din Bu
curești. Școlile de gospodărie, având 
în vedere marea lor importanță pen
tru educarea masselor rurale, ar tre
bui să ia o cât mai mare desvoltare.

D-sa propune schimb permanent în
tre profesorii agricoli și cei de gos
podărie.

VARȘOVIA, 9 (Răilor). 
Studenții dela universi- 
tatea din Poznan au în
cercat azi sa manifesteze 
în legătură cu incidentele 
dela Lwowj cu toată inter, 
dicția autorităților uni
versitare. Polița a pus 
capăt manifestaței ares
tând 30 studenți. La Var-

șovia, un meeting asemă
nător al studenților, s’a 
desfășurat într’o liniște 
deplină și fără incidente. 
Studenții s’au mărginit a 
cere eliberarea camara*  
zi lor lor arestați. Aceasta 
acțiune provocată de ele« 
mentele anti-guverna- 

mentale, poate fi consh 
derată ca lichidată.

La Madrid
111 w

Cordialitatea raporturilor franco- 
spaniole

se

I. D.

SECȚIA FEMININA

Eri dimineață, secțiunea VII femi
nină a Continuat discuțiunile în legă
tură cu diversele probleme femenine 
de interes național și internațional. 
Ședința a fost prezidată de d-nâ A- 
lexandrina Cantacuzîrio.

ORGANIZAȚIA 
GOSPODĂREASCA Și AGRICOLA 

IN CEHOSLOVACIA

D-na MARSKOVA vorbește des
pre organizație și programul cercu
lui de fermieri din Cehoslovacia, din 
punct de vedere social, higienic, re
creativ, gospodăresc și agricol. Fe
meia țărancă cehoslovacă se afirmă 
pe zi ce trece și în viața politică. In 
Cehoslovacia există numeroși depu- 
tați, consilieri comunali și chiar pri
mari dintre femeile dela țară.

D. DE WUYST-Beigia, își expri-

ȚARANCA FRANCEZA
CONTESA DE KERANFLECH 

expune condițiile de viață ale țăran
cei franceze. învățământul agricol este 
foarte desvoltat în Franța, atât din 
punct de vedere oficial cât și parti
cular, existând numeroase școli fixe 
și ambulante. In secțiile primare su
perioare există întotdeauna și o sub- 
secție agricolă. Deasemeni învățămân
tul agricol și rural a fost introdus și 
prin corespondență.

D-NA ALEXANDRINA CAN- 
TACUZINO își exprimă admirația 
pentru felul admirabil cum sunt orga
nizate în Cehoslovacia cercurile de 
gospodărie și preconizează ideia unor 
vizite reciproce ale organizațiilor a- 
gricole în țările vecine. D-sa roagă 
pe d-na general Dobrescu să ia con
tact cu d-ha contesă de Keranflech, 
pentru a obține lămuriri asupra „SAP- 
TAMANII RURALE“ o sugestie 
foarte interesantă, care ar putea a- 
vea o întinsă aplicare la noi în țară.

•
Ședința se ridică la orele 12 și ju

mătate, rămânând ca astăzi luni di
mineața să se ia ultimile rezoluțiuni 
cuprinse într’o moțiune ce urmează 
să se voteze

Recepții și festivități în onoarea membri 
lor congresului agricol.

»
la 

di-

MASA DELA „LUZANA”
Sâmbătă seara a avut loc la res

taurantul ,,Luzanâ'* j o masă cole
gială a congresiștilor din secția 
Cooperației. Masă avut loc sub 
președinția d-lui prof. Gh. Tașeă.

La șampanie au vorbit d-nii: 
prof. Gh. Tașcă, Tardy (Franța), 
Trancti-Iași și Cezar Parteniu.

DINEUL DELA LEGAȚIA 
AUSTRIACA

D-1 Luck, ministrul Austriei 
București a oferit • Sâmbătă un
neu congresiștilor. Au asistat d-nii 
I, Mihalache, Cămărășescu, Die- 
trich, Reiter.

D. Luck, a vorbit la șampanie 
despre reloțiile dintre Austria și 
România.

DINEUL DELEGAȚIEI JUGO- 
SLAVE

D. de Franges, ministrul de agri
cultură al Iugoslaviei a oferit un 
dineu la care au participat d-na și 
d. C. Garoflid, Ciolac Antici, minis
trul Iugoslaviei, d-na și d. Ionescu 
Brăila.

RECEPȚIA DELA CAMERA
Eri la ora 3 d.a. s'a făcut în pa-

PROPUNEREA D-LUI PROFESOR 
DR. LAUR

D. PROF. DR. LAUR propune ur
mătorul text de rezoluție:

Comisiunea internațională de agri
cultură consideră că pe tărâmul inter
național contactul cât mai strâns în
tre agricultori este o condițiune deo
sebit de importantă pentru ameliora
rea situațiunii agriculturii.

Pentru atingerea acestui țel ea con
sideră indispensabilă existența, în fie
care țară a organizațiunilor agricole 
solid constituite pentru punerea în va
loare a fiecărui produs.

In consecință comisiunea internațio
nală agricolă recomandă desvoltatea 
tn fiecare țară a serviciilor de infor
mație comercială și cere ca studiul 
punerii în valoare a produselor agri
cole să atragă mal multă atențiune. 
Recomandă organizațiunilor naționale 
existente instituirea unui birou special 
însărcinat cu culegerea și publicarea 
periodică a datelor relative la situați- 
unea târgului internațional al produ
selor agricole, așa cum o face de mult 
timp Uniunea Elvețiană a țăranilor 
prin rapoartele sale asupra târgului 
internațional de lapte șl de produse 
lactate".

Se mai propune următoarea*

MOȚIUNE

Comisiunea internațională agri 
colă precizează că va fine rapor-

Sosirea d-'ni Stresemann
PARIS, 9 (Rador). — Ziariștii 

sosiți la Madrid pentru lucrările 
Consiliului Societății Națiunilor, 
pun un preț deosebit pe cuvintele 
ddui Briand, asaltat zilnic de cei 
care voesc să~l intervieweze. 
Ceeace d. Briand a declarat până 
acum, este că se bucură de încre
derea generală în cordialitatea ra
porturilor franco" spaniole.

D. Stresseman a sosit la Ma
drid, eri seară, fiind primit la gară, 
de d. Primo de Rivera și d. Qui
nones de Leon. Ambasadorul Ger
maniei Ia Madrid, a declarat căi Renaniei.

pretinsele afirmații ale d-lui Sire*  
semann, asupra minorităților spa- 
niole, publicate de im ziar din Ma
drid, sunt inexacte.

Viitoarea Ședință a Consiliului 
Ligii Națiunilor, are loc Luni di
mineața. D. Quinones de Leon 51 
Adatci, au discutat eri îndelung, 
chestiunea minorităților. Ziarul 
„Heraldo" reproduce zvonurile a- 
nunțând o apropiată întrunire la 
finele lui Iulie a miniștrilor aface. 
rilor streine, ai Franței, Angliei Și 
Germaniei, tn vederea evacuării

întrunirea dizidenfilor 
liberali din Galati

Cuvântările rostite.— Moțiunea

latul Camerei recepția grupului a- 
gricol parlamentar de către grupul 
internațional agricol parlamentar.

VIZITAREA STAȚIUNH m 
CENTRALE DE AMELIORAREA 

PLANTELOR
Delegații Statelor Unite, ___

Slovaciei, Ungariei, Bulgariei, au 
vizitat stațiunea Centrală de ame
liorarea plantelor a ministerului 
de agricultură, unde li s’a explicat 
că selecționarea grâului la ferme
le statului se face numai pentru 
producțiunea mare la hectar dar 
prin mijloace chimice și de panifi
cație se caută a se creia varietăți 
de grâu care să dea 
mai mare de făină 
ei să facă pâine cu 
tate cât mai mare.

Ceho-

un procent cât 
care la rândul 
volum și greu-

AUDIENTA DELA PALATUL 
COTROCENI

Eri la orele 5 d. a. M. S. Regele 
Mihai ți M. S. Regina Maria au 
primit în audiență la Cotroceni pe 
membri comisiunei internaționale 
de agricultură cum ți numeroși 
congresiști. cari au cerut audiență.

Desvelirea bustului
lui 1. Lahovari

Eri dimineață la orele 11 a avut 
loc*  în parcul Carol, solemnitatea des- 
velirei bustului lui Ion Lahovari fost 
ministru de agricultură și domenii pe 
lângă alte înalte demnități care Vau 
fost încredințate în viața politică a 
vechiului Regat.

Bustul a fost așezat în dreptul pa
vilionului ministerului de Domenii și 
în fața statuei d-rului C. I. Istrati.

După cum, poate, se știe Ion La
hovari și dr. C. Istrati au colaborat 
la înființarea parcului Carol I șl la 
organizarea expoziției din 1906.

ASISTENTA
La această solemnitate au asistat 

d-nii G. G. Mironescu, I. Mihalachet 
Hiott din partea palatului, d-na Si- 
mona Lahovari, g-râl Atanasescu, N. 
lorga, Puaux ministrul Franței, I. Mt- 
tiUneu, C. Dinescu, I, Grădișteanu, I. 
Sfoicescu, g-râîi E. Nicoleanu și Mâ
nu, Mrazec, Saba Ștefănescu, T. Tă- 
năsescu, R. Văcărescu, Dem.. Dobre
scu, N. P. Romanescu, Trebiski, Vir- 
gil Serdaru, Profopoescu, maior An- 
ghelescu, I, Th. Florescu, Lascăr An- 
toniu, S. Valentin Bibescu cu d-na, 
Ttancu-Iași și Bebe Grădișteanu.

Serviciul religios a fost oficiat de 
pr. paroh al bisericii Cuțitul de argint 
și de clerul eparhial.

După serviciu, preotul paroh a ți
nut o cuvântare relevând ajutorul dat 
de Ion Lahovari la reconstituirea bi
sericii Cuțitul de Argint după stilul 
bisericii Trei Erarhi din Iași.

CUVÂNTĂRILE
D. PROF. MRAZEC descrie

ța plină de modestie a lui Ion Laho
vari, viață care a însemnat totuși o 
serie de acte importante pentru nea
mul nostru.

Cultura vastă a lui Ion Lahovari 
i-a permis să aducă țării lui o sontri- 
Iniție importantă.

D. ION MIHALACHE, ministrul 
agriculturii, arată marile merite de 
care s’a acoperit Ion Lahovari în 
calitate de ministru al agriculturii.

Simțimintele lui sincere și pro
funda lui onestitate au făcut ca tre
cerea lui prin acest minister să în
semne un exemplu de moralitate 
politică și cinste personală, care i a 
dat apoi acea autoiitate nemărgi
nită.

Au mai vorbit d-nii: G. G. Miro
nescu. lonaș Grădișteanu, Bosnief Pa- 
raschivescu și Dem. Dobrescu ară
tând rolul lui Ion Lahovari în viața 
politică a vechilui Regat de care se 
leagă amintirea unei atitudini demne 
de bun român.

D. luliu Maniu în 
Capitală

via-

v,TIMPULuf S. A. R>, Institut de Arțe Graficei Strada Sărinda

GALAȚI, 9. — Dizidenta libe-1 Tănase, St, Istrate, Al. Vlădescu 
rală din localitate s’a întrunit în; iar la urmă d. Onose face apolo- 
congres extraordinar pentru a lua! gia partidului liberal, după care 
în discuție atitudinea ce trebue | vorbetșe d. Ștefan H. Ștefan, 
luată față de organizația „oficială“ Face istoricul partidului, arată 
de sub conducerea d-lui M- Or- că a fost exclus de 5 ori din partid 
leanu.

Un număr de peste 4000 țărani j de d. Orleanu.
iau parte la congres. |

Desbaterile încep la orele 10 
dimineața.

Prezidează d. ȘTEFAN H. ȘTE- 
fost prefect și primar al ora- 
Galați.
GH- ONOSE, fost deputat, 
o aspră critică celor ce con-' fan,

de partea „oTicială“ reprezentată

Explică congresului activitatea 
politică în partid timp de 25 ani, 
după care mulțumește congresiști- 
lor.

După desbateri s’a alcătuit o de
legație permanentă a partidului 
compusă din d-nii: Ștefan H. Ște- 
—, Gh. Onose, D. Lazăr, AL 

dr. Protopope- 
i C.

FAN 
șului

D.
face
duc azi pe liberali. In jurul șefului Doiciu, V. Polțer, c T__L, 
din gruparea așa zisă oficială s’a seu, I. Prodrom C. Nazarie, 
format o camarilă și clică a refu-, Marcu, Mitescu, Anastasîu, dr. Pi- 
giaților din celelalte partide care zacer, Rădulescu, Cotman, Cezar 
pun deasupra intereselor de stat, | Duma și Gh. Dumbravă, 
interesele lor personale.

De acest congres depinde soarta 
partidului liberal de Covurlui.

D. avocat V. POLȚER cere să 
se ia o atitudine contra conducerii 
,,oficiale“ locale. Ori să se intre în 
legalitate, ori să se demită dela 
posturile ce ocupă- Afirmă că d. 
Orleanu este o victimă în mâna 
refugîaților.

D. dr. LAZAR, fost deputat, a- 
rată revolta ce simte prin elimi
narea din partid a d-lor Onose și 
Ștefan H. Ștefan. Cere congresu
lui să descătușeze partidul de 
transfugi.

D. înv- DUMBRAVA din corn. 
Găvădîhți, vorbește în aceiași che
stiune.

D. prof. NAZARIE aduce acuza- 
țiuni conducerii actuale a partidu
lui liberal.

D-nii D. GRIGORESCU fost re" 
vîzor, înv. BOUREANU, arată că 
prin falș li s’au luat declarațiuni 
pentru eliminarea d-’or Onose și 
Ștefan-

D. ALEX. DOCIU arata prin 
documente oficiale că d. Em. Co- 
dreanu a insultat timp de 
partidul liberal.

D-nii farmacist RADU, 
CERNICARU, avocat C. 
SCU, avocat C. C0NSTANT1NE- 
SCU, C. DUMA, vorbesc relativ la 
excluderi și de camarila liberală 
din jurul d-lui Orleanu.

PREOT ION BADARICA arată 
că d-nii Onose și Ștefan sunt sin
gurii care pot salva partidul.

Mai vorbesc d-nii Dumitriu, V.

20 anî.

prof. 
MITE-

S’a votat o moțiune adresată 
d-lui V. Brătianu în care se cu
prind dezideratele congresului.

La orele 2 d. a., pongresul s’a 
terminat, cei prezenți făcând o 
manifestație pe stradă.

R. VOLBURA

•3♦

Regina Maria la 
Constanța

M. S. Regina Maria și A. S. R. 
Principesa Elena au plecat aseară 
din halta Cotroceni cu trenul la 
Constanța

întrevederea Betklen- 
Gafencu

MADRID 9 (RADOR), — După 
cererea Contelui Bethlen. d-1 Ga- 
fencu, a avut Sâmbătă o lungă iu*  
^revedere cu d-sa.

■OXO-^.^

DinStockholmcnavionnl 
spre America

PARIS 9 (Rador). — Se anunță 
din Stockholm că, azi la orele ii 
dimineața, căpitanul Ahenberg șba 
luat zborul pe un hidro ivion, spre 
New-York, prin Groenlanda.

Desvelirea busturllor 
lui Xenopol și Coșbuc la Arad 
r .........—.

Solemnitatea desvelirii. Cuvântările

D. luliu Maniu a sosit eri în 
Capitala, venind dela Bădăcini.

Primul ministru a avut eri în
trevederi cu d-nii G. G. Miro
nescu și Citta Davila precum și 
cu membrii guvernului cari au 
plecat eri seara la Constanța 
unde va fi primită escadra de a- 
vioane italiene,

• No. 17.

ARAD, 9. — Astăzi dimineață, D. BOGDAN IONESCU, recto- 
la orele 11, a avut loc în localitate' rul Academiei de drept din Ora- 
solemnitatea desvelirei busturilor dea în numele Universităților a>
marelui istoric A. D. Xenopol și rată personalitatea lui Xenopol 5i
poetului Gh. Coșbuc. Orașul lm-\ CoȘbuc. Tuturor le-a răspunsă-
brăcase de dimineață haina dc' NICHI directorul palatului culta,
sărbătoare. ral, în fața căruia sau desvelil

După oficierea serviciului divin, cele două busturi.
au luat cuvântul d. VOICU NlȚE-\ La ora 1 a avut loc un banchet 
SCU ministrul Ardealului, în nu." la restaurantul „Crucea Albă", 
mele guvernului, care arată însem- După amiază a avut loc la par 
nătaiea zile Și rolul celor doi latul cultural o serbare unde an 
înaintași la înfăptuirea idealului vorbit d. B0GDAN-DU1CA des- 
național. ! pre opera și viața lui Gh. Coșbuc

D. B0GDAN-DU1CA vorbește iar Părintele BOTIS despre istorii 
în numele Academiei Române. cui Xenopol. CAV,

ral, în lata căruia sau desvelil

La ora 1 a avut loc un banchet 
în nu."! la restaurantul „Crucea Albă".
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